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WstWstWstWstęęęępppp    
 
Rok 2008 okazał się przełomowy dla Tybetu i ruchu protybetańskiego na świecie i w Polsce. Był to rok 
Olimpiady w Pekinie i historycznych, największych od 1959 roku protestów, które ogarnęły całą Wyżynę 
Tybetańską. Kampania olimpijska, a następnie odpowiedź na kryzys w Tybecie po raz pierwszy pokaza-
ły skuteczność skoordynowanych działań organizacji działających na rzecz Tybetu (TSG), Program 
Tybetański Fundacji Inna Przestrzeń brał aktywny udział w tych działaniach, a odpowiedź Polski i Pola-
ków biorących udział w masowych i pojedynczych akcjach wyróżniała się i została dostrzeżona na polu 
międzynarodowym. 
 
W 2008 roku działalność Programu Tybetańskiego opierała się wyłącznie na bezpłatnej pracy grona 
wolontariuszy i aktywistów skupionych wokół strony internetowej www.ratujTybet.org, forum 
www.forum.ratujtybet.org oraz comiesięcznych spotkań aktywistów w Warszawie. Blisko współpracowa-
liśmy z ruchem międzynarodowym, w tym z International Tibet Support Network. W 2008 roku Fundacja 
Inna Przestrzeń realizowała projekt Monitor Olimpijski, który okazał się niezwykłym wsparciem dla dzia-
łań na rzecz Tybetu podejmowanych przez Fundację. 
 
Nasze działania zostały docenione przez media – dzięki bliskiej współpracy z dziennikarzami możemy 
informować o najważniejszych wydarzeniach w Tybecie, dziennikarze zwracają się do nas z prośbami 
o komentowanie aktualnych wydarzeń, a nasza strona jest jednym z głównych źródeł informacji 
o działaniach na rzecz praw człowieka w Tybecie. Zostaliśmy także docenieni przez Fundację 
im. Stefana Batorego, która przyznała dofinansowanie działań na rzecz aktywizmu na rzecz Tybetu 
w 2009 r.i. 
 
Efekty naszych działań są wspólnym sukcesem Zespołu Fundacji, Zespołu projektu Monitor Olimpijski, 
aktywistów i wolontariuszy Programu Tybetańskiego, w tym wolontariuszy – tłumaczy, licznych osób, 
które szczodrze finansowo wspierały darowiznami nasze działania, licznych przedstawicieli polskich 
mediów, które w nadzwyczajny sposób angażowały Polaków do działań na rzecz Tybetu, wreszcie in-
nych organizacji pozarządowych i osób, które nas wspierały czy samodzielnie organizowały działania na 
rzecz Tybetu. 
 
To był niesamowity rok. Dziękujemy i liczymy na Wasze dalsze wsparcie dla Tybetu! 
 
 
 
 
 
Piotr Cykowski 
Koordynator Programu Tybetańskiego 
Fundacja Inna Przestrzeń 
styczeń - luty 2009 
 

 

 

Na pierwszej stronie wykorzystano obraz Bartłomieja Jarmilińskiego ,,Hand made in china" 
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Chińskie wojsko na ulicach tybetańskiej stolicy, Lhasy, po krwawym stłumieniu protestów 14 marca 2008 r. 

 
W 2008 roku braliśmy udział w wielu międzynarodo-
wych akcjach na rzecz Tybetu. Większość z nich 
odbywała się w ramach dwóch kampanii: reakcji na 
historyczne protesty w Tybecie oraz kampanii olimpij-
skiej koordynowanej przez ITSN, której główne dzia-
łania zostały opisane w następnym rozdziale. 
 
10 marca w Lhasie, stolicy Tybetu, rozpoczęły się 
niespotykane od ponad dziesięciu lat masowe, poko-
jowe protesty mnichów, mniszek i osób świeckich. 
Były one pacyfikowane przez policję i służby bezpie-
czeństwa, a uczestnicy aresztowani. 14 marca 
w Lhasie doszło do rozruchów, najprawdopodobniej 
sprowokowanych przez władze Chin. Zdesperowani 
Tybetańczycy spalili chińskie sklepy i samochody, 
atakowali także pojedynczych Chińczyków. Zajścia 
spotkały się z brutalną reakcją władz, od tego dnia 
w kolejnych miejscach na terenie całego Płaskowyżu 
Tybetańskiego wybuchały pokojowe protesty brutalnie 
pacyfikowane przez chińskie służby i wojsko. Wpro-
wadzono de facto stan wojenny, od świata odcięto 

miasto a potem cały Tybet, usuwając turystów, dzien-
nikarzy, pracowników humanitarnych. Według danych 
Tibetan Solidarity Committee, w wyniku tłumienia 
pokojowych demonstracji zostało zabitych ponad 218 
Tybetańczyków, rannych ponad 1290, aresztowanych 
ponad 6700. 
 
12 marca wystosowaliśmy apel do Ministra Spraw 
Zagranicznych wyrażając nasze zaniepokojenie sytu-
acją w Tybecie. W dniu dramatycznych wydarzeń 
w Lhasie - 14 marca, po otrzymaniu informacji 
o wkroczeniu wojska do miasta, wystosowaliśmy pilne 
apele skierowane do Prezydenta oraz Premiera RP 
oraz europarlamentarzystów zainteresowanych pra-
wami człowieka (więcej w dziale „Rzecznictwo”). Ko-
lejnymi krokami było zorganizowanie aktualizowanego 
non-stop serwisu poświęconego rozwojowi wydarzeń 
w Tybecieii i zainicjowanie masowej odpowiedzi 
w postaci akcji solidarności z Tybetem w całej Polsce. 
W dniach 14 – 27 marca na naszej stronie WWW 
opublikowaliśmy ponad 140 informacji. Przedstawicie-



 

le Programu Tybetańskiego blisko współpracowali 
z dziennikarzami, udzielali informacji na temat rozwo-
ju wypadków w Tybecie i brali udział w licznych pro-
gramach radiowych i telewizyjnych. 
 
Zainicjowaliśmy akcję Polska – Tybet – Solidarni, 
umieszczając na naszej stronie podstawowe wska-
zówki do zorganizowania demonstracji oraz groma-
dząc i rozpowszechniając informacje o akcjach odby-
wających się w Polsce. Natychmiastową 
i spontaniczną odpowiedzią była demonstracja przed 
Ambasadą Chińską w Warszawie 16 marca, w której 
udział wzięło ponad 300 osób, w tym politycy, m.in. 

Wiceprzewodniczący Parlamentu Europejskiego Ja-
nusz Onyszkiewicz, Senator Zbigniew Romaszewski, 
poseł Andrzej Halicki, członkowie demokratycznej 
opozycji, ludzie mediów. 
 
Największa demonstracja odbyła się 21 marca przed 
Pałacem Prezydenckim w Warszawie; ze względu na 
Wielki Piątek przebiegała w całkowitym milczeniu, 
wzięło w niej udział ponad 800 osób. Tego samego 
dnia w Radiu TOK FM Premier RP Donald Tusk za-
deklarował, że nie pojedzie na Igrzyska w Pekinie, 
a Prezydent RP Lech Kaczyński wydał oświadczenie 
w sprawie sytuacji w Tybecie. 
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Demonstracja przed Ambasadą Chińskiej Republiki Ludowej, na zdjęciu senator Zbigniew Romaszewski oraz Wiceprzewod-

niczący Parlamentu Europejskiego Janusz Onyszkiewicz. Fot. W. Hebanowski 



 

 
 
Domagali się stanowiska rządu ws. Tybetu 
 
Przeciwnicy krwawego stłumienia przez chińską policję manifestacji w Lhasie 
zebrali się w Warszawie, by wyrazić solidarność z uciskanymi Tybetańczyka-
mi. Od godz.13 zebrani pod Ambasadą Chin skandowali "Wolny Tybet, Wolne 
Chiny" oraz "Olimpiada nie w Pekinie". Niedzielna manifestacja zgromadziła 
blisko 200 osób. 
 
Zebrani protestowali przeciwko ostatnim zajściom w okupowanym od ponad 50 
lat przez Chiny Tybecie. Pod Ambasadą Chińską uczestnicy manifestacji roz-
łożyli tablice z informacjami o torturach, jakich dopuszczają się chińskie 
władze wobec praktykujących Falun Dafa (Falung Gong), usuwaniu narządów we-
wnętrznych, masowej zbrodni. W powietrzu powiewały flagi Tybetu i transpa-
renty, poprzez które manifestujący domagają się wolności dla Tybetu. 
 
Demonstranci domagali się zajęcia stanowiska polskich władz ws. Tybetu. 
Piotr Cykowski z tybetańskiego programu Fundacji Inna Przestrzeń mówił, 
że jest mu wstyd z powodu skandalicznej opieszałości rządu w tej sprawie. 
 
Parlamentarny zespół ds. Tybetu po raz kolejny przekonywał, że nie jest 
jeszcze za późno, by polscy sportowcy odmówili udziału w olimpiadzie. 
 
Zbierano także podpisy pod petycjami: do Polskiego rządu, aby wywarł presję 
na Chiny, by zaprzestały represji wobec Tybetańczyków oraz podpisy pod ape-
lem poparcia dla "Tybetańczyków w Tybecie". 
 
Wśród demonstrantów pojawił się m.in. wicemarszałek Senatu Zbigniew Roma-
szewski (PiS), poseł PO Andrzej Halicki, przewodniczący komisji spraw za-
granicznych Parlamentu Europejskiego Janusz Onyszkiewicz, a także kilka in-
nych znanych postaci, które również protestują przeciwko obecności Chin 
w Tybecie, stłumieniu demonstracji tybetańskich mnichów, w czasie których 
zabito 30 osób (inne źródła podają liczbę 100 ofiar) i gwałceniu tam praw 
człowieka. 
(…) 
- Gdyby 4 czerwca 1989 roku czołgi nie rozjechały demokratycznej demonstra-
cji na Placu Niebiańskiego Spokoju w Pekinie, sytuacja w Tybecie byłaby 
dziś inna - mówił Onyszkiewicz. Uznał, że dzisiejsze wydarzenia w Tybecie 
pokazują, iż demokracje światowe są bardzo słabe, skoro nie mogą się temu 
skutecznie sprzeciwić. 
 
Zebrani pod Ambasadą Chin Tybetańczycy odśpiewali hymn swojego kraju, a ich 
przedstawiciel dziękował zebranym za wsparcie. 
 
W manifestacji wzięła udział grupa bębniarzy, którzy przy wtórze instrumen-
tów skandowali: "Stop wojnom, terrorystom! Tybet, Iran, Afganistan!". 
 
Zgromadzenie pod ambasadą nie było zalegalizowane, a inicjatorów przedsię-
wzięcia policja ukarała mandatem. Organizatorzy - Fundacja Inna Przestrzeń, 
tłumaczyli fakt niezarejestrowania manifestacji nagłym rozwojem wydarzeń 
w Tybecie. 
 
Życie Warszawyiii 
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Demonstracja przed Pałacem Prezydenckim w Warszawie. Fot. L. Cykowski 

 
 
Tybetańskie flagi na Krakowskim Przedmieściu 
 
Kilkaset osób manifestowało w Warszawie przeciwko chińskiej polityce 
w Tybecie. Warszawiacy zebrali się pod Pałacem Prezydenckim. 
 
Na Krakowskim Przedmieściu od godziny 18 dominował kolor pomarańczowy - 
symbol solidarności z gnębionymi Tybetańczykami. Nad tłumem manifestantów 
powiewały flagi regionu oraz sztandary z hasłami wolnościowymi, takimi jak 
„Milczenie = śmierć”, „Polska - Tybet – Solidarni”, „Łatwiejsze jest mil-
czenie”. Obecna była także symbolika olimpijska, nawiązująca do igrzysk 
w Pekinie. 
 
Protestujący odmówili tybetańską modlitwę. Jak wyjaśnili organizatorzy, 
z powodu Wielkiego Piątku nie skandowano żadnych haseł, a cała manifestacja 
odbyła się w ciszy. 
 
Na chodniku przed Pałacem Prezydenckim pikietujący ułożyli ze zniczy napis 
„Wolny Tybet”. 
 
Życie Warszawyiv 
 



 

 
Demonstracje solidarności z Tybetem odbywały 
się kolejno w różnych miastach Polski: 21 marca 
w Łodzi i Gdańsku (przed Konsulatem ChRL), 

28 marca w Łodzi i Poznaniu, 30 marca 
w Krakowie. 

 

  

 
 
„W niedzielę 30 marca kilkaset osób demonstrowało solidarność Krakowa 
z Tybetem. Do demonstracji przyłączyli się m.in. podróżnik i znawca Tybetu, 
Marek Kalmus, dr Wiesław Kurpiewski oraz radna Małgorzata Jantos. Uczestni-
cy minutą ciszy uczcili pamięć ofiar, odczytano apele. W akcji udział wzię-
ły bębny, gwizdki, rogi. Dominował kolor pomarańczowy. Radni Krakowa zgło-
sili inicjatywę ogłoszenia dnia solidarności z Tybetem na 8 sierpnia – datę 
ceremonii otwarcia Igrzysk Olimpijskich w Pekinie”. 
 
www.ratujTybet.org 
 

 

                 
Akcje solidarności z Tybetem w Krakowie i Gliwicach. 

 
 
„Wolny Tybet! - niosło się wczoraj wieczorem po poznańskim Starym Rynku 
z blisko 300 gardeł zaniepokojonych łamaniem podstawowych praw człowieka 
w Tybecie. Politycy namawiają swoich kolegów do bojkotu ceremonii otwarcia 
igrzysk olimpijskich w Pekinie”. 
 
Gazeta Wyborcza, Poznań, 28.03.2008 
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Akcja Solidarni z Tybetem, Osada Łoziska, 31 marca 2008 

 
W związku z trwającymi w Tybecie i na całym 
świecie protestami oraz trasą znicza olimpijskie-
go, przebiegającą według planów przez Tybet, 
ITSN ogłosił 31 marca Dniem Solidarności z Ty-
betem. Tego dnia Fundacja Inna Przestrzeń 
i Gazeta Wyborcza zorganizowały akcję Solidarni 
z Tybetem: flaga Tybetu została dołączona jako 
okładka do „Dużego Formatu” – cotygodniowego 
dodatku do Gazety Wyborczej. W sumie wydru-
kowano ponad pół miliona tybetańskich flag 

z apelem o zawieszanie flag w charakterystycz-
nych miejscach i umieszczanie zdjęć z flagami na 
specjalnie utworzonej stronie internetowej. Flagi 
z „Gazety Wyborczej” przez długi czas wisiały 
w wielu miejscach – klubach, kawiarniach etc. 
Akcja została zauważona na świecie i wyróżniona 
przez Światowy Związek Prasy (World Associa-
tion of Newspapers – WAN) w konkursie „World 
Young Reader Prize”. 

 
 
 
 
 



 

Flashmob w Łodzi z wykorzystaniem flag wydrukowanych przez Gazetę Wyborczą w ramach kampanii Solidarni z Tybetem, 
w akcji udział wziął m.in. łódzki senator Krzysztof Kwiatkowski. 

         
Akcja Solidarni z Tybetem, na zdjęciu m.in. Naczelny Rabin Polski, Michael Schudrich 



 

GRAFGRAFGRAFGRAFFFFFITI DLA TYBETUITI DLA TYBETUITI DLA TYBETUITI DLA TYBETU    
 

Obrazy znaczą więcej niż słowa – dlatego w roku 
olimpiady poprosiliśmy artystów graficiarzy 
z grupy 3 fala o wsparcie. Dzięki naszej współ-
pracy, w całej Polsce, a także poza jej granicami, 
powstała seria prac Olimbiada w Pekinie, Graffiti 

na rzecz Tybetu oraz billboard zapraszający na 
Alternatywne Otwarcie Olimpiady w Warszawie. 
Poza Graffiti powstawały także bannery i wlepki – 
więcej o Graffiti dla Tybetu można znaleźć na 
stronie www.3fala.art.pl 

 

 
Graffiti wykonane przez członków grupy 3 fala w Dreźnie w trakcie międzynarodowego projektu „Du Dialogue Social”. 

 

                                



 

OLIMPIADAOLIMPIADAOLIMPIADAOLIMPIADA PEKIN 2008 PEKIN 2008 PEKIN 2008 PEKIN 2008    
 
Olimpiada w Pekinie od początku budziła mię-
dzynarodowe kontrowersje, łącznie z protestami 
protybetańskimi w Moskwie w dniu jej ogłoszenia 
w grudniu 2001 roku. Od samego początku w 
działania związane z Olimpiadą zaangażowany 
był także polski ruch na rzecz Tybetu – Polskie 
Stowarzyszenie Przyjaciół Tybetu wystosowało 
list z prośbą o spotkanie w tej sprawie do Ireny 
Szewińskiej, polskiej członkini Międzynarodowe-
go Komitetu Olimpijskiego, który pozostał bez 
odpowiedzi. Braliśmy także aktywny udział w 
akcjach i kampaniach podejmowanych na forach 
międzynarodowych. Strategiczna decyzja 
o realizacji międzynarodowej kampanii olimpij-
skiej zapadła w maju 2007 roku w Brukseli pod-
czas Konferencji Organizacji Protybetańskich, w 
której braliśmy aktywny udział. Głównym hasłem 
kampanii było „Bring Tibet to Olympic Games” 
(„Przeniesienia Tybetu na Olimpiadę”) – czyli 
maksymalnego wykorzystania zainteresowania 
Chinami na rzecz Tybetu. Protesty zainicjowane 
przez Tybetańczyków na 150 dni przed rozpo-
częciem Igrzysk wzmocniły nasze działania i 

nadały kampanii nowe tempo. Głównymi celami 
naszych działań były:  
uzyskanie politycznych deklaracji potępiających 
naruszenia praw człowieka w kraju organizują-
cym Igrzyska, 
� zniechęcenie polityków do wyjazdu do Peki-

nu, 
� zmiana trasy sztafety olimpijskiej, 
� zachęcenie polskich sportowców do symbo-

licznego wyrażenia solidarności z Tybetem, 
� informowanie o wszystkich działaniach zwią-

zanych z Olimpiadą podejmowanych 
w Polsce i na świecie na naszej stronie inter-
netowej i angażowanie ludzi w działania. 

 
Do najważniejszych działań należał udział 
w apelach i akcjach międzynarodowych inicjowa-
nych przez organizacje takie jak ITSN czy Stu-
dents for a Free Tibet, kontakt z polskimi spor-
towcami, akcje publiczne w dniu rozpoczęcia i 
zakończenia Igrzysk oraz kontakt z politykami 
(działania lobbingowe zostały opisane w dalszej 
części raportu). 

 

DziaDziaDziaDziałania miania miania miania międzynarodowedzynarodowedzynarodowedzynarodowe    
 
Aby zwiększyć swoją skuteczność, ponad 150 
organizacji z całego świata w bezprecedensowy 
sposób wystosowało szereg apeli do Międzyna-
rodowego Komitetu Olimpijskiego oraz sponso-
rów Olimpiady, które przesyłaliśmy także do Pol-

skiego Komitetu Olimpijskiego oraz polskich 
przedstawicielstw firm takich jak Coca-Cola czy 
Samsung. Archiwum działań międzynarodowych 
można znaleźć na stronach ITSN: 
www.tibetnetwork.org/protests2008 

 
 
„Niezwykłe zmilitaryzowanie i nacechowanie akcentami nacjonalistycznymi przejścia Ognia 
Olimpijskiego przez Lhasę podważa ideały olimpizmu i naraża ruch olimpijski na śmieszność. 
Niezależne raporty donoszą, że większość mieszkańców Lhasy nie mogła nawet oglądać Szta-
fety Olimpijskiej z ulicy ani z okien pobliskich budynków”. 
 

List cList cList cList czzzzłłłłonkonkonkonkóóóów w w w ITSN ITSN ITSN ITSN do Mido Mido Mido Mięęęędzynarodowego Komitetu Olimpijskiego, dzynarodowego Komitetu Olimpijskiego, dzynarodowego Komitetu Olimpijskiego, dzynarodowego Komitetu Olimpijskiego,     

3 lipca 20083 lipca 20083 lipca 20083 lipca 2008    

 



 

Nie dla znicza w TybecieNie dla znicza w TybecieNie dla znicza w TybecieNie dla znicza w Tybecie    
 
W związku z dramatycznymi wydarzeniami 
w Tybecie społeczność międzynarodowa zaczęła 
domagać się zmiany trasy sztafety olimpijskiej, 
tak aby nie przebiegała ona przez tereny Tybe-
tańskie – oficjalnie zaplanowano wniesienie zni-
cza na Czomolungmę (Mount Everest) oraz defi-
ladę w Lhasie. Na całym świecie głośne były 
protesty w Londynie, Paryżu i San Francisco, 
gromadzące wielotysięczne tłumy protestujących. 
W Polsce apel w sprawie zmiany trasy sztafety 
wystosowała m.in. redakcja Gazety Wyborczej. 
Trasa znicza stanowiła bezpośrednie zagrożenie 
życia Tybetańczyków, o czym świadczyły wypo-
wiedzi wysokich przedstawicieli władz o surowym 
karaniu uczestników wszelkich form protestu. 
Niestety trasa znicza przez Tybet przyczyniła się 
do dalszych prześladowań – oraz została wyko-
rzystania politycznie przez przedstawicieli lokal-

nych władz. Natomiast udało nam się doprowa-
dzić do wycofania z udziału w sztafecie znanych 
Polaków. 
 
Wspólnie ze 150 innymi organizacjami wystoso-
waliśmy apele do Prezesa MKOl-u Jacgues’a 
Rogge’a o zmianę trasy sztafety olimpijskiej (listy 
z 15 marca i 8 kwietnia), oraz apelowaliśmy do 
Coca-Coli o wpłynięcie na decyzję MKOl-u. 2 
kwietnia braliśmy udział w akcji pisania listów do 
Zarządu MKOl-u, PKOl-u i Samsunga zainicjo-
wanej przez Students for a Free Tibet (więcej o 
akcji http://torchrelaybeijing2008.org)  
– i za pośrednictwem Internetu szeroko promo-
waliśmy akcję w Polsce. Wydaliśmy także komu-
nikaty do mediów, komentując brak działania 
struktur olimpijskich w obliczu wydarzeń w Tybe-
cie: 

 
 
„Protestujemy przeciwko przeniesieniu ognia olimpijskiego przez tereny Tybetu nie tylko ze 
względu na to, że wydarzenie to stanowi całkowite zaprzeczenie olimpijskiej idei pokoju 
i tolerancji – Tybetańczycy są obecnie świadkami bezpośredniego ataku, prześladowań, tortur 
i wyroków. Protestujemy i wzywamy do działania, ponieważ w obliczu obecnych wydarzeń 
w Tybecie trasa znicza jest wysoko prowokacyjna, może doprowadzić do dalszych protestów 
i pogłębienia kryzysu humanitarnego w Tybecie, jakiego jesteśmy świadkami”. 
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„Jesteśmy zszokowani, że MKOl bezrefleksyjnie dąży do parady Sztafety Olimpijskiej przez 
Tybet w momencie, kiedy sytuacja tam jest tak napięta, że zamknięto ten rejon dla dziennika-
rzy”, powiedział Piotr Cykowski z Programu Tybetańskiego Fundacji Inna Przestrzeń. „Po-
przez odmowę wycofania Tybetu z drogi Znicza Olimpijskiego, MKOl wspiera chiński rząd w 
jego represjach i dławieniu wolności mediów, a także przyczynia się do jeszcze większej bru-
talności chińskich funkcjonariuszy”. 
 

Komunikat Komunikat Komunikat Komunikat Prasowy Prasowy Prasowy Prasowy Programu TybetaProgramu TybetaProgramu TybetaProgramu Tybetańńńńskskskskiego Fundacji Inna Przestrzeiego Fundacji Inna Przestrzeiego Fundacji Inna Przestrzeiego Fundacji Inna Przestrzeńńńń,,,,    

6 czerwca 20086 czerwca 20086 czerwca 20086 czerwca 2008    

 



 

Polacy na OlimpiadziePolacy na OlimpiadziePolacy na OlimpiadziePolacy na Olimpiadzie    
 
W sztafecie olimpijskiej miało wziąć udział pięciu 
Polaków, w tym znane osoby publiczne: kierowca 
rajdowy i poseł do Parlamentu Europejskiego 
Krzysztof Hołowczyc, piosenkarka Reni Jusis 
oraz aktor Paweł Małaszyński. W związku z tym 
zainicjowaliśmy internetową akcję pisania listów 
z prośbą o wycofanie się z udziału w tej imprezie. 

Niemal natychmiast z udziału zrezygnował Paweł 
Małaszyński, następnie rezygnację ogłosiła Reni 
Jusis. Najdłużej z decyzją zwlekał Krzysztof Ho-
łowczyc, dlatego wystosowaliśmy do niego oso-
bisty apel, prosząc innych europarlamentarzy-
stów o wsparcie. Ostatecznie wszyscy znani 
Polacy zrezygnowali z udziału w sztafecie. 

 
 
„Nie chcę jednak brać udziału w święcie ognia olimpijskiego i sportu, które staje się nieuchronnie przedsięwzięciem 
politycznym, podczas którego pokojowe manifestacje anty-chińskie i pro-tybetańskie przeradzają się w brutalne 
starcia z policją, a sportowcy są poddawani próbom manipulacji ze strony polityków i władz sportowych. Czuję się 
zbulwersowana widokiem Tybetańczyków przyduszonych brutalnie do asfaltu przez policjantów w… Londynie”. 
 

OOOOśśśświadczenie Reni Jusis,wiadczenie Reni Jusis,wiadczenie Reni Jusis,wiadczenie Reni Jusis,    
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„Silne naciski medialne, protesty różnych środowisk politycznych i organizacji oraz liczne 
incydenty, które już miały miejsce na trasie sztafety olimpijskiej, świadczą o tym, że w tym 
przypadku polityka ewidentnie wzięła górę nad sportem. Jako człowiek, Poseł do Parlamentu 
Europejskiego i sportowiec nie mogę się z tym pogodzić”. 
 

Stanowisko KrzysStanowisko KrzysStanowisko KrzysStanowisko Krzyszzzztofa Hotofa Hotofa Hotofa Hołłłłowczyca,owczyca,owczyca,owczyca,    
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Z naszym apelem o okazanie solidarności 
z Tybetańczykami docieraliśmy także do polskich 
sportowców biorących udział w Igrzyskach. 
25 kwietnia wspólnie ze Stowarzyszeniem Lep-
szy Świat z Poznania wzięliśmy udział 
w ceremonii zaprzysiężenia największej grupy 

polskich olimpijczyków. Sportowcom rozdawali-
śmy pomarańczowe koszulki z symbolem kajda-
nek oraz flagi tybetańskie. Niestety nie byliśmy 
mile widziani przez organizatorów – Polski Komi-
tet Olimpijski. 

 
 
„Aktywiści Stowarzyszenia „Lepszy Świat” oraz Fundacji Inna Przestrzeń zostali usunięci 
z ceremonii zaprzysiężenia polskiej reprezentacji olimpijskiej w Centrum Olimpijskim Polskie-
go Komitetu Olimpijskiego. Działacze rozdawali sportowcom pomarańczowe koszulki oraz ma-
teriały dotyczące praw człowieka w Chinach i Tybecie, nie zakłócając przy tym porządku uro-
czystości. To zadziwiające, że ani Premier RP, ani działacze Komitetu Olimpijskiego nie 
wspomnieli ani słowem o kwestii naruszeń elementarnych praw człowieka, które mają miejsce 
w Chinach nawet w przeddzień Olimpiady, a jedyne osoby, które o tym przypominały, zostały 
wyrzucone z ceremonii – skomentował Piotr Cykowski z Fundacji Inna Przestrzeń”. 
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Szymon Kołecki, polski sztangista, który jako jedyny wyraził solidarność z Tybetańczykami podczas Igrzysk w Pekinie – 

przed startem zgodnie z zapowiedzią zgolił głowę. 

 
W ramach międzynarodowej kampanii „Sporto-
wiec Poszukiwany” (Athlete Wanted), której stro-
na internetowa została przetłumaczona na j. pol-
ski, wolontariusze Programu Tybetańskiego Fun-
dacji Inna Przestrzeń docierali do sportowców z 
informacjami dotyczącymi tego, w jaki sposób 
Olimpijczycy mogą pokazać solidarność z uci-
skanymi Tybetańczykami. Dotarliśmy do 152 
sportowców reprezentujących Polskę na Igrzy-
skach Olimpijskich w Pekinie, wysyłając im wia-
domość przez portal nasza-klasa.pl i proponując 
różne możliwości działań, m.in. ogolenie głowy. 
Oficjalnie wszelkie symbole czy deklaracje o 
charakterze politycznym są zakazane w czasie 
Igrzysk, jednak sportowcy mogą swobodnie wy-
powiadać się poza obiektami olimpijskimi. Ponad-
to Prezes PKOl-u publicznie zadeklarował, że nie 
będzie wyciągał konsekwencji wobec polskich 
sportowców, jednak ostrzegał przed konsekwen-
cjami ze strony struktur międzynarodowych. 

 
Wśród polskich sportowców największe poparcie 
dla Tybetańczyków wyraził sztangista Szymon 
Kołecki, który w marcu zadeklarował, że podczas 
Igrzysk wykona gest solidarności 
z Tybetańczykami: „Jeśli chiński reżim nie zła-
godnieje, będę miał głowę ogoloną na łyso 
w solidarności z tybetańskimi mnichami” – po-
wiedział wówczas. Także w naszej audycji „Moni-
tor Olimpijski” w Radiu TOK FM zadeklarował, że 
w Pekinie będzie pamiętał o Tybetańczykach. 17 
sierpnia wystartował w Pekinie z ogoloną głową, 
zdobywając srebrny medal. Swój występ sko-
mentował w następujący sposób: „To fryzura z 
dzisiejszego poranka. Nie do końca opowiedzieć 
mogę, dlaczego się na nią zdecydowałem. Wiąże 
się z pewnymi rzeczami, na które nie zezwala mi 
Karta Olimpijska. Ale jest ta fryzura… symbolicz-
na”. 



 

Alternatywne Otwarcie Igrzysk OlimpijskichAlternatywne Otwarcie Igrzysk OlimpijskichAlternatywne Otwarcie Igrzysk OlimpijskichAlternatywne Otwarcie Igrzysk Olimpijskich    
 
7 sierpnia, w przededniu otwarcia Olimpiady, 
wspólnie z 3 falą malowaliśmy billboard zapra-
szający na Alternatywne Otwarcie następnego 
dnia przed Ambasadą Chińską w Warszawie. 

Malowanie spotkało się z bardzo dużym zaintere-
sowaniem mediów. Billboard powstał dzięki 
uprzejmości firmy Ströer i KABE farby. 

 

 
 
 

 
 
8 sierpnia 2008 o godzinie 18.08 pod hasłem 
„Obudzić Chiny”, wymalowanym na 10-metrowym 
transparencie po polsku, angielsku i chińsku, 

zorganizowaliśmy Alternatywne Otwarcie Igrzysk 
Olimpijskich. Impreza zgromadziła ponad 
500 osób, które przyjechały z różnych stron Pol-
ski i była jedną z większych tego typu w Europie. 
Podczas wydarzenia wystąpiły teatry Komuna 
Otwock i Akademia Ruchu, bębniarze z grupy 
Papadram, zaprezentowano ćwiczenia Falun 
Gong oraz pieśni tybetańskie. Imprezę zakończy-
ła parada z bębnami wokół Ambasady i ułożenie 
kół olimpijskich ze zniczy. Akcja odbiła się szero-
kim echem w mediach. Zorganizowanie alterna-
tywnego Otwarcia było możliwe dzięki wpłatom 
1% podatku przez ludzi z całej Polski. 



 

ZZZZłoty Medal Praw Czoty Medal Praw Czoty Medal Praw Czoty Medal Praw Człowiekaowiekaowiekaowieka    
 
W trakcie trwania Igrzysk w Pekinie głównym 
celem naszej kampanii było docieranie do pol-
skich mediów z informacjami dotyczącymi wyda-
rzeń w Pekinie – w tym o protestach podejmowa-
nych przez działaczy protybetańskich m.in. SFT. 
Na bieżąco uaktualniana była strona internetowa 
i wysyłane komunikaty do mediów. Utrzymywali-
śmy regularny kontakt z redakcjami serwisów 
informacyjnych (np. serwisów olimpijskich portalu 
gazeta.pl) oraz polskimi dziennikarzami w Peki-
nie. Pozytywnym elementem naszej kampanii 
były Złote Medale Praw Człowieka – nadawane 
codziennie w każdym dniu Olimpiady osobom lub 
organizacjom, które w 2008 roku, 

w szczególności w czasie powstania w marcu, 
w szczególny sposób zasłużyły się działaniom na 
rzecz Tybetu. Wśród wyróżnionych osób byli 
m.in. dziennikarze (Ewa Siedlecka, za wieloletnie 
zaangażowanie w sprawę Tybetu), inicjatorzy 
działań (Agnieszka Arnold, Irena Dzierzgowska, 
Krystyna Starczewska – autorki petycji do Pre-
miera, pod którą podpisało się ponad 70 tys. 
osób), politycy (Marszałek Senatu Bogdan Boru-
sewicz czy eurodeputowana Hanna Foltyn-
Kubicka) oraz organizacje takie jak Helsińska 
Fundacja Praw Człowieka czy Komisja Krajowa 
NSZZ „Solidarność”. 

 
 

Olimpiada w Pekinie zakończyła się, a medale trafiły do gablot lub na honorowe miejsca 
w domach sportowców. Nie możemy pozwolić, by nasze medale pokrył kurz. Dlatego też dalej 
musimy walczyć o to, by poczucie wspólnoty z mieszkańcami Tybetu, które obudziło się na 
świecie w przededniu Igrzysk Olimpijskich, nie zgasło wraz ze zniczem. 
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Na zakończenie Igrzysk 
w Pekinie – 23 sierpnia, wzięli-
śmy udział w międzynarodowej 
kampanii Świece dla Tybetu 
(www.candle4tibet.org). 
W Polsce świece zapłonęły pod 
Ambasadą Chin w Warszawie, 
gdzie z ponad 300 zniczy ułożo-
no napis WOLNY TYBET. Świe-
ce zapalono także 
w Białymstoku i Wrocławiu. 
Zdjęcia z protestu w Warszawie 
znalazły się w ogólnopolskich 
mediach. 



 

TYBTYBTYBTYBET W WARSZAWIEET W WARSZAWIEET W WARSZAWIEET W WARSZAWIE    
 
Ze względu na wyjątkowe znaczenie, a także 
naszą obecność w Warszawie podejmowaliśmy 
działania mające na celu wykorzystanie zaintere-
sowania władz lokalnych do budowania dalszego 
poparcia dla sprawy Tybetu wśród mieszkańców 

Warszawy. Tutaj, począwszy od 9 marca, odby-
wały się największe i regularne demonstracje. 
Zachętą do dalszych działań było stanowisko 
Rady Warszawy: 
 

 
 
Rada Miasta Stołecznego Warszawy, w imieniu mieszkańców Stolicy poruszonych tragedią 
Tybetu, stanowczo protestuje przeciwko łamaniu praw człowieka przez władze chińskie, 
w tym w szczególności przeciwko brutalnemu pacyfikowaniu pokojowych i wolnościowych 
manifestacji Tybetańczyków. Apelujemy do rządu chińskiego o zaniechanie przemocy 
i nawiązanie dialogu z duchowym przywódcą Tybetańczyków – Dalajlamą. Warszawa jako 
„miasto nieujarzmione”, ciężko doświadczone przez historię, stolica kraju na lata wymazanego 
z mapy świata, ma szczególne prawo i zarazem zobowiązanie do niesienia światła wolności 
uciśnionym. Rada Miasta Stołecznego Warszawy zwraca się do Prezydenta Miasta Stołecznego 
Warszawy o udzielenie wszelkiej pomocy uchodźcom tybetańskim przebywającym 
w Warszawie oraz wspieranie inicjatyw społecznych na rzecz poszanowania praw człowieka 
w Tybecie. Rada Miasta Stołecznego Warszawy zaprasza Jego Świątobliwość Dalajlamę do 
Stolicy licząc, że zechce także zaszczycić stołeczny samorząd wystąpieniem poświęconym 
sytuacji w Tybecie. 
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W stanowisku Rady nie znalazła się jednak pro-
ponowana przez część radnych idea ustanowie-
nia symbolicznego partnerstwa pomiędzy Lhasą 
a Warszawą. Poparliśmy tę inicjatywę pod ha-
słem Tybet – Warszawa Wspólna Sprawa wysy-
łając listy poparcia do Prezydent miasta Hanny 
Gronkiewicz-Waltz.  
 
Wspólnie z innymi organizacjami pozarządowymi 
(Amnesty International, Klub Inteligencji Katolic-
kiej) oraz przedstawicielami Urzędu Miasta, roz-
poczęliśmy prace nad przygotowaniem Koncertu 
Solidarni z Tybetem, który planowany był na II 
połowę lipca. Dużym sukcesem było nasze spo-
tkanie z Prezydent Miasta panią Hanną Gronkie-
wicz-Waltz, podczas którego zaproszeni przed-
stawiciele warszawskiej społeczności Tybetań-
czyków przedstawili obecną sytuację w Tybecie. 
Podczas spotkania uzyskaliśmy zapewnienie 
o przyjęciu Jego Świątobliwości Dalajlamy 
w Warszawie przez panią Prezydent, jeśli Dalaj-

lama odwiedzi Polskę. Pod koniec lipca otrzyma-
liśmy potwierdzoną informację o planach przyjaz-
du Jego Świątobliwości do Polski (na zaprosze-
nie Parlamentarnego Zespołu ds. Tybetu, Mar-
szałka Senatu oraz Lecha Wałęsy). Wspólnie 
z innymi organizacjami postanowiliśmy zwrócić 
się do Urzędu Miasta o wsparcie organizacyjne 
wizyty Dalajlamy w miejsce planowanego koncer-
tu. 30 września pani Prezydent wystosowała 
pismo z zaproszeniem dla Dalajlamy, które zosta-
ło przyjęte. Wraz z innymi organizacjami praco-
waliśmy nad przygotowaniem wykładu publiczne-
go Dalajlamy w Warszawie w ramach powołane-
go przez Biuro Tybetu w Londynie Komitetu Or-
ganizacyjnego Wykładu Publicznego Dalajlamy 
w Warszawie. Wizyta Dalajlamy w Polce i w War-
szawie okazała się wielkim sukcesem dzięki 
współpracy członków Komitetu i Urzędu Miasta, 
w wykładzie w Warszawie wzięło udział ok. 5 
tysięcy osób – w największej w Warszawie sali 
widowiskowej. 



 

Rondo Rondo Rondo Rondo Wolnego TybetuWolnego TybetuWolnego TybetuWolnego Tybetu    
 

Michał Kubiak, Radny Dzielnicy Wola w Warszawie przed 
głosowaniem w sprawie Ronda Wolnego Tybetu 

 
W listopadzie nawiązaliśmy współpracę 
z Michałem Kubiakiem, przewodniczącym Komisji 
Kultury Rady Dzielnicy Wola, który był wniosko-
dawcą nadania jednemu z bezimiennych skrzy-
żowań w tej dzielnicy nazwy „Rondo Wolnego 
Tybetu”. Według naszych informacji to nie tylko 
pierwsza tego typu inicjatywa w Polsce, ale także 
na świecie. Do osiągnięcia celu potrzebne było 
nagłośnienie idei poprzez współpracę z mediami 
i pozyskanie szerszego poparcia politycznego na 

poziomie samorządu. 16 listopada wystosowali-
śmy apel do Radnych oraz Warszawiaków 
o poparcie tej inicjatywy, obserwowaliśmy także 
posiedzenie Rady Dzielnicy w czasie głosowania 
nad tym punktem. Inicjatywa zdobyła przeważa-
jące poparcie w Radzie Dzielnicy. 27 listopada 
wystosowaliśmy kolejny apel o poparcie – do 
Radnych Miasta, oraz zachęcaliśmy aktywistów 
do wysyłania listów poparcia. W międzyczasie do 
Ministerstwa Spraw Zagranicznych wpłynął pro-
test Ambasady Chińskiej tej sprawie, straszący 
„trudnymi do wyobrażenia konsekwencjami”, 
przekazany do wiadomości radnych. Prace nad 
nadaniem nazwy zostały przełożone. Jednocze-
śnie w trakcie debaty przypomniana została pro-
pozycja nadania Honorowego Obywatelstwa 
Warszawy Dalajlamie. Tego samego dnia, pod-
czas wizyty Dalajlamy w Warszawie, Prezydent 
Hanna Gronkiewicz-Waltz uzyskała od Dalajlamy 
potwierdzenie chęci przyjęcia Honorowego Oby-
watelstwa. Następnego dnia zorganizowaliśmy 
happening symbolicznego nadania nazwy – na 
słupach informacyjnych na skrzyżowaniu umiesz-
czone zostały tabliczki z napisem Rondo Wolne-
go Tybetu. Sprawa nadania nazwy zyskała sze-
rokie zainteresowanie mediów i będzie przez nas 
kontynuowana aż do osiągnięcia celu! Jesteśmy 
przekonani, że Warszawa da przykład innym 
europejskim stolicom, i że każdego roku Rondo 
Wolnego Tybetu będzie się pojawiać w kolejnym 
miejscu! 

 



 

RZECZNICTWORZECZNICTWORZECZNICTWORZECZNICTWO    
 
W 2008 roku rozpoczęliśmy pierwsze działania 
mające na celu dotarcie do polityków. Do naj-
ważniejszych należały listy i stanowiska związane 
z brutalnym tłumieniem protestów w Tybecie, 
Igrzyskami w Pekinie, wizytami polskich polityków 
w Chinach. Spotykaliśmy się także z politykami, 
którzy zaangażowali się w sprawę Tybetu: Prze-
wodniczącą Parlamentarnego Zespołu ds. Tybetu 
posłanką Beatą Bublewicz, Marszałkiem Senatu 
Bogdanem Borusewiczem, Rzecznikiem Praw 
Obywatelskich dr Januszem Kochanowskim, 

Prezydent M. St. Warszawy Hanną Gronkiewicz-
Waltz. 
 
Poniżej prezentujemy najważniejsze listy 
i stanowiska wystosowane lub przygotowane 
przez Program Tybetański oraz najważniejsze 
oficjalne wypowiedzi na temat sytuacji w Tybecie. 
Pełną treść listów można znaleźć na naszej stro-
nie internetowej. Wierzymy, że także poprzez 
oddolne działania, demonstracje 
i zaangażowanie mediów mieliśmy wpływ na 
zajęcie stanowiska przez przedstawicieli władz. 

 
14 stycznia14 stycznia14 stycznia14 stycznia    
Apel do Wicepremiera Waldemara Pawlaka, 
przed spotkaniem z Wicepremierem ChRL Zeng 
Peyianem z prośbą o poruszenie zagadnień praw 
człowieka i kwestii Tybetu. 
    

12 marca12 marca12 marca12 marca    
Apel do Ministra Spraw Zagranicznych Radosła-
wa Sikorskiego; zwracamy się o jak najszybsze 
zajęcie oficjalnego stanowiska przez odpowiednie 
władze Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie wy-
darzeń w Tybecie, w tym: 
- zwrócenie się do przedstawicieli władz Chińskiej 
Republiki Ludowej o zapewnienie bezpieczeń-
stwa i niestosowanie przemocy wobec pokojowo 
protestujących Tybetańczyków; 
- uwolnienie wszystkich aresztowanych za udział 
w pokojowych manifestacjach. 
 
14 marca14 marca14 marca14 marca    
W dniu rozpoczęcia tłumienia protestów 
w Tybecie wysłaliśmy szereg apeli do Prezyden-
ta, Premiera, MSZ, oraz polskich eurodeputowa-
nych w sprawie zajęcia stanowiska w sprawie 
wydarzeń Tybecie. 
 
18 marca18 marca18 marca18 marca    
Opinia Komisji Spraw Zagranicznych w sprawie 
sytuacji w Tybecie: 
 
 
 

 
Komisja Spraw Zagranicznych Sejmu Rze-
czypospolitej Polskiej apeluje do władz 
Chińskiej Republiki Ludowej o umożliwienie 
przedstawicielom organizacji międzynarodo-
wych oraz mediów przekazywania światowej 
opinii publicznej pełnej i rzetelnej informacji. 
 

 
31 marca31 marca31 marca31 marca    
Spotkanie z Marszałkiem Senatu Bogdanem 
Borusewiczem, podczas spotkania obecną sytu-
ację w Tybecie przedstawili przedstawiciele spo-
łeczności tybetańskiej w Polsce. 
 
Spotkanie z Rzecznikiem Praw Obywatelskich 
dr Januszem Kochanowskim, w trakcie spotkania 
omawiane były możliwości podejmowania działań 
na rzecz ochrony praw człowieka w Tybecie 
w związku z ówczesną sytuacją w Tybecie, Igrzy-
skami Olimpijskimi w Pekinie oraz planowaną 
wizytą Jego Świątobliwości Dalajlamy w Polsce, 
efektem spotkania było zaproszenie J.Ś. Dalaj-
lamy do Polski oraz jego przedstawiciela na uro-
czystości obchodów 20 rocznicy urzędu RPO 
w Polsce. 
 
10 kwietnia10 kwietnia10 kwietnia10 kwietnia    
List do Marszałka Senatu Bogdana Borusewicza, 
zawierający rekomendacje w sprawie podjęcia 
działań wystosowane przez Tibetan Solidarity 
Committee, oraz listę więźniów politycznych 



 

przygotowaną przez Tibetan Center for Human 
Rights and Democracy. 
 
14 maja 14 maja 14 maja 14 maja     
Udział w spotkaniu organizacji pozarządowych 
i konferencji z udziałem Minister Spraw Zagra-
nicznych Rządu Tybetańskiego panią K. Y. Taklą 
w Biurze Rzecznika Praw Obywatelskich. Na-
stępnego dnia w czasie obchodów 20-lecia urzę-
du RPO w Polsce zostaje przyjęty Apel Ombud-
smanów w sprawie Tybetu: 
 
 
Duchowy przywódca Tybetańczyków, jego 
świątobliwość Dalai Lama wielokrotnie ape-
lował, by nie odwoływać Igrzysk Olimpij-
skich w Pekinie. My, ombudsmani którzy 
zebraliśmy się dziś w XX rocznicę powołania 
urzędu Rzecznika Praw Obywatelskich 
w historycznym zamku królewskim w War-
szawie, w którym przed ponad dwustu laty 
uchwalono Konstytucję 3 maja, jedną 
z pierwszych konstytucji świata, która była 
powiewem wolności w tej części świata, 
apelujemy do władz chińskich o podjęcie 
dialogu z Dalai Lamą celem jak najszybszego 
rozwiązania konfliktu w Tybecie. 
 
Apel OmbudsmanApel OmbudsmanApel OmbudsmanApel Ombudsmanóóóów w sprawie Tybetu przw w sprawie Tybetu przw w sprawie Tybetu przw w sprawie Tybetu przy-y-y-y-

jjjjęęęęty 15 maja w Warszawiety 15 maja w Warszawiety 15 maja w Warszawiety 15 maja w Warszawie    

    

 
10 lipca10 lipca10 lipca10 lipca    
W lipcu, przed Olimpiadą, zaistniała szansa na 
zajęcie stanowiska wobec łamania praw człowie-
ka w Chinach na forum sejmowej Komisji Kultury 
Fizycznej i Sportu. Uczestniczyliśmy 
w posiedzeniach Komisji, przygotowaliśmy mate-
riały dla posłów, w tym posłów sprawozdawców 
w sprawie przygotowania projektu uchwały. Nie-
stety, wykorzystując kwestie proceduralne, więk-
szość doprowadziła do nie zajęcia stanowiska 
w tej sprawie – tracąc tym samym ostatnią szan-
sę na zajęcie oficjalnego stanowiska przez pol-
skie władze. 
 
 
Przedstawiciele organizacji pozarzą-
dowych – Helsińskiej Fundacji Praw 
Człowieka, Stowarzyszenia Amnesty 
International Polska, Fundacji Inna 
Przestrzeń, International Society 

for Human Rights, World Solidarity – 
zwrócili uwagę, że w lipcu 2001 roku 
chińskie władze złożyły szereg zobo-
wiązań na rzecz poprawy przestrzega-
nia praw człowieka. Jednak – ich 
zdaniem – niewiele z tych przyrze-
czeń zostało zrealizowanych. Przypo-
mnieli także, że decyzja o przyzna-
niu przez MKOl Chinom organizacji 
igrzysk związana jest z bezwzględnym 
obowiązkiem przestrzegania zasad 
wyrażonych w Karcie Olimpijskiej. 
A te – jak wynika z różnych między-
narodowych raportów – nie są prze-
strzegane. 
 
PAP, 10 lipca 2008 

 
 
1 sierpnia1 sierpnia1 sierpnia1 sierpnia    
Apel do ministra sportu Mirosława Drzewieckiego 
o powstrzymanie się od wzięcia udziału 
w ceremonii otwarcia Igrzysk w Pekinie, 
w ramach międzynarodowej akcji wywarcia naci-
sku na polityczny bojkot igrzysk. Chociaż Premier 
RP zapowiadał, że rząd nie pojedzie na Olimpia-
dę, swoją obecność w Pekinie zapowiedział mini-
ster sportu. 
 
28 sierpnia28 sierpnia28 sierpnia28 sierpnia    
List do Wicepremiera Waldemara Pawlaka 
w sprawie wizyty w Chinach, do listu załączyliśmy 
listę znanych tybetańskich więźniów politycznych 
przygotowaną przez Tybetańskie Centrum Praw 
Człowieka i Demokracji z prośbą o upomnienie 
się o uwięzionych. 
 
5 wrze5 wrze5 wrze5 wrześśśśnianianiania    
Apel Programu Tybetańskiego do europarlamen-
tarzystów o poparcie kandydatury Jego Świąto-
bliwości w ramach przyznawanej przez Parla-
ment Europejski Nagrody praw człowieka 
im. Sacharowa w ramach inicjatywy zgłoszonej 
przez grupę posłów. 
 
Nagrodę im. Sacharowa otrzymał chiński dysy-
dent i obrońca praw człowieka Hu Jia, który zo-
stał nominowany także w imieniu prześladowa-
nych Chińczyków i Tybetańczyków. 
 
 
 
 



 

25 sierpnia25 sierpnia25 sierpnia25 sierpnia    
List do Przewodniczącego Parlamentu Europej-
skiego, wystosowany w związku z podjęciem 
w Pekinie przez polskiego sportowca – Szymona 
Kołeckiego, symbolicznego gestu solidarności 
z Tybetańczykami. Przed Igrzyskami Przewodni-
czący Hans-Gert Pottering zachęcał sportowców 
do wyrażenia gestów sprzeciwu wobec łamania 
praw człowieka w Chinach. Odpowiedzią był list 
od Przewodniczącego: 
 
 
Parlament Europejski od lat walczy o prawa 
Tybetańczyków po to, aby mogli zaznać peł-
nej niezależności kulturowej i wolności wy-
znania oraz wspiera Jego Świątobliwość Da-
lajlamę w Jego wezwaniach do protestów 
pozbawionych przemocy. Dla Chin Igrzyska 
Olimpijskie stały się okazją do otwarcia się 
na świat i zezwolenia na przeprowadzenie 
pokojowych protestów. Wyrażam swoje 
uznanie dla odwagi Pana Kołeckiego, który 
okazał swoje poparcie dla praw Tybetańczy-
ków w tak pokojowym geście będącym 
w zgodzie z duchem Olimpijskim 
i wartościami, na których zbudowano Unię 
Europejską. 
 
PrzewodniczPrzewodniczPrzewodniczPrzewodnicząąąący Parlamentu Europejskicy Parlamentu Europejskicy Parlamentu Europejskicy Parlamentu Europejskieeeego go go go 

HansHansHansHans----Gert PotteringGert PotteringGert PotteringGert Pottering    

    

 
25 wrze25 wrze25 wrze25 wrześśśśnianianiania    
Wspólnie z organizacjami członkowskimi wysto-
sowaliśmy list do Premiera Nepalu w związku 
z pogarszającą się tam sytuacją Tybetańczyków. 
W tej sprawie wystosowaliśmy też list do MSZ 
RP, alarmując o planach wydalania Tybetańczy-
ków. 
 
22 pa22 pa22 pa22 paźźźździernikadziernikadziernikadziernika    
Apel do Premiera RP Donalda Tuska w sprawie 
Tybetu w czasie podróży do Chin 22 październi-
ka. 

Krytycznie przyjęliśmy informację podaną przez 
media, o tym, że podczas spotkania 
z prezydentem i premierem Chin w Pekinie nie 
zostanie poruszona sprawa Tybetu i praw czło-
wieka. Mamy nadzieję, że wykorzysta Pan jednak 
tę sytuację, aby upomnieć się o uwięzionych 
i „zaginionych” Tybetańczyków oraz chińskich 
obrońców praw człowieka. Stanowisko Premiera 
zostało skrytykowane także przez Helsińską 
Fundację Praw Człowieka i Amnesty Internatio-
nal. 27 października otrzymaliśmy odpowiedź 
podpisaną przez Krzysztofa Majkę, Zastępcę 
Dyrektora Departamentu ds. Azji i Pacyfiku. 
 
20 listopada20 listopada20 listopada20 listopada    
List do Premiera i Prezydenta w sprawie spotka-
nia z Dalajlamą w związku z brakiem jedno-
znacznych deklaracji odnośnie spotkania 
z Dalajlamą przedstawicieli najwyższych władz 
RP, wystosowaliśmy apel wzywający do spotka-
nia się z Dalajlamą podczas jego pobytu 
w Polsce. Początkowo otrzymaliśmy negatywną 
odpowiedź z Kancelarii Prezydenta. Ostatecznie 
doszło do (nieoficjalnych) spotkań, w tym 
z Prezydentem w Pałacu Prezydenckim 
w Warszawie. Zorganizowaliśmy także akcję 
pisania listów do Prezydenta w sprawie spotkania 
z Dalajlamą. 
 
 
Dziękując za przesłane informacje chciałbym 
podkreślić, iż Prezydent RP Pan Lech Ka-
czyński odnosząc się do narodu Tybetań-
skiego wielokrotnie wskazywał, iż jedynie 
dialog i poszanowanie praw człowieka, 
w tym praw religijnych oraz wyrzeczenie się 
przemocy i siły jest drogą, która może przy-
nieść trwałe, pokojowe rozwiązanie sytuacji 
w Tybecie. Proszę przyjąć życzenia wielu 
sukcesów w realizacji programów fundacji, 
ukierunkowanych na rzecz demokracji, 
ochrony praw człowieka oraz wielokulturo-
wości. 
 
Kancelaria Prezydenta RP, 3 grudniaKancelaria Prezydenta RP, 3 grudniaKancelaria Prezydenta RP, 3 grudniaKancelaria Prezydenta RP, 3 grudnia    

    

 



 

 

WYDARZENIAWYDARZENIAWYDARZENIAWYDARZENIA    
 
Rok 2008 obfitował w akcje i wydarzenia związa-
ne z sytuacją w Tybecie, wiele z nich przygotował 
Program Tybetański. Działania te nie byłyby moż-

liwe gdyby nie grupa aktywistów biorących udział 
w comiesięcznych spotkaniach i planujących 
kolejne działania. 

 
Rocznica powstania w Tybecie, 9 marcaRocznica powstania w Tybecie, 9 marcaRocznica powstania w Tybecie, 9 marcaRocznica powstania w Tybecie, 9 marca    
 

Intensywne działania rozpoczęły się przed 
49. rocznicą Tybetańskiego Powstania Narodo-
wego – tradycyjna demonstracja pamięci o ofia-

rach chińskiej okupacji odbyła się 9 marca przed 
Ambasadą ChRL w Warszawie, udział w niej 
wzięło kilkadziesiąt osób, w tym mieszkający w 
Warszawie przedstawiciele Społeczności Tybe-
tańskiej. 10 marca w klasztorze Drepung koło 
Lhasy doszło do protestu mnichów, kolejne pro-
testy doprowadziły do zamieszek w Lhasie bru-
talnie stłumionych 14 marca, co w konsekwencji 
przerodziło się w powstanie, które ogarnęło 
wszystkie terytoria tybetańskie. O naszej odpo-
wiedzi na kryzys w Tybecie można przeczytać 
w pierwszym rozdziale raportu. 

 
 
"Wolność dla Tybetu", "Niech żyje Dalajlama", "Uwolnić Panczenlamę" - skan-
dowało kilkadziesiąt osób na niedzielnej manifestacji przed Ambasadą Chin. 
Powiewały flagi Tybetu, a każdy z uczestników przyniósł coś pomarańczowego 
- ten kolor będzie symbolem sprzeciwu wobec chińskiej polityki podczas 
olimpiady w Pekinie. 
 
W niedzielę przed Ambasadą Chin przy ul. Bonifraterskiej kilkudziesięciu 
warszawiaków wzięło udział w pokojowej demonstracji przeciwko okupacji Ty-
betu. Tegoroczna manifestacja, zorganizowana w przeddzień 49. rocznicy 
stłumionego przez Chiny powstania w Lhasie, zdominowana była przez tematykę 
igrzysk olimpijskich w Pekinie. Rozpoczęcie olimpiady przypada kilka mie-
sięcy przed obchodami 50. rocznicy przymusowej emigracji Dalajlamy i rządu 
tybetańskiego do Indii. 
 
Zebrani apelowali, aby polskie władze rozważyły wysyłanie sportowców na 
igrzyska do kraju, w którym wciąż łamane są prawa człowieka. "Za wolność 
naszą i waszą" - solidaryzowali się z Tybetańczykami warszawiacy. 
 
Demonstrację zorganizowała Fundacja Inna Przestrzeń. 
 
Życie Warszawy 
 

 



 

19 Urodziny Panczenlamy, 25 kwietnia19 Urodziny Panczenlamy, 25 kwietnia19 Urodziny Panczenlamy, 25 kwietnia19 Urodziny Panczenlamy, 25 kwietnia    
 

Jak co roku obchodziliśmy urodziny XI Panczenlamy, Genduna Czokji Nimy, 
chłopca uprowadzonego przez władze chińskie w 1995 roku, kiedy miał zalewie 
6 lat. Od tamtej pory nikt go nie widział, a władze nie dopuszczają do kontaktu 
z nim nikogo, mimo iż osiągnął pełnoletniość i powinien mieć prawo do samo-
dzielnego decydowania o własnym losie. Kwestia Panczenlamy jest kluczowa 
w konflikcie chińsko – tybetańskim, ponieważ to właśnie panczenlamowie – 
wysocy hierarchią buddyjscy duchowni odpowiedzialni są zgodnie z tybetańską 
doktryną buddyjską za wskazanie kolejnych Dalajlamów – w tym przypadku XIV 
Dalajlamy, który w lipcu 2008 r. ukończył 74 lata. 

 
 
W Polsce Fundacja Inna Przestrzeń zaapelowała dziś do polskich władz 
o podjęcie działań na rzecz dopuszczenia niezależnych obserwatorów do wię-
zionego panczenlamy. Fundacja domaga się także poruszania przez władze pol-
skie kwestii prześladowań religijnych w Tybecie. Z okazji 19. urodzin pan-
czenlamy demonstrowało pod Sejmem ok. 50 osób z flagami Tybetu. 
 
Demonstrujący przekazali petycję do marszałka Sejmu Bronisława Komorowskie-
go, ministra spraw zagranicznych Radosława Sikorskiego i przewodniczącego 
sejmowej komisji spraw zagranicznych Krzysztofa Liska. 
 
Fundacja apeluje także o zwrócenie się do władz Chin w sprawie zapewnienia 
dostępu niezależnych obserwatorów do Genduna Czokji Nimy. Domaga się też 
zwrócenia się do Specjalnego Sprawozdawcy Narodów Zjednoczonych do spraw 
Wolności Religii i Wyznania Asmy Jahangir, "aby przy najbliższej wizycie 
w ChRL odbyła spotkanie z Gendunem Czokji Nimą". 
 
W sierpniu 2001 roku podczas wizyty w Chinach delegacja Sejmu poruszała 
kwestię panczenlamy. Otrzymała wtedy nieformalne zapewnienie, że zdjęcie 
chłopca zostanie przesłane do polskiego parlamentu. Obietnica nie została 
spełniona. 
 
PAP 
 

 
DzieDzieDzieDzień Ziemi,  Ziemi,  Ziemi,  Ziemi, 27272727 kwietnia kwietnia kwietnia kwietnia    
Coroczne święto Dnia Ziemi, które przyciąga tysiące Warszawiaków 
wykorzystaliśmy, aby mówić o zagrożeniach środowiska naturalnego 
w Tybecie. Na naszym stoisku zorganizowaliśmy dla najmłodszych 
warsztat malowania toreb i koszulek we wzory związane z Tybetem. 
 
19 rocznica masakry na Tiananmen, 4 czerwca19 rocznica masakry na Tiananmen, 4 czerwca19 rocznica masakry na Tiananmen, 4 czerwca19 rocznica masakry na Tiananmen, 4 czerwca    
Wspólnie z wieloma organizacjami, m.in. Amnesty International, 
zorganizowaliśmy 19 rocznicę masakry chińskich studentów na Pla-
cu Niebiańskiego Pokoju (Tiananmen) w Pekinie. Podczas demon-
stracji widoczne było stoisko Fundacji Inna Przestrzeń z materiałami 
informacyjnymi związanymi z Olimpiadą w Pekinie oraz sytuacją 
w Tybecie. 
 
 
Urodziny Dalajlamy w Warszawie. 



 

 

Urodziny Dalajlamy Urodziny Dalajlamy Urodziny Dalajlamy Urodziny Dalajlamy –    Światowy Dziewiatowy Dziewiatowy Dziewiatowy Dzień    
TybetuTybetuTybetuTybetu, 6, 6, 6, 6 lipca lipca lipca lipca    
Warszawa oraz Gdynia w strefie NGO podczas 
Heineken Open'er Festivalu. Piotr Dynowski 
z Programu Tybetańskiego przybliżył gościom 
namiotu NGO postać Jego Świątobliwości Dalaj-
lamy, a także opowiedział o sytuacji w Tybecie. 
 
Z tej okazji uruchomiona została także strona 
internetowa www.dalajlama.info.pl poświęcona 
postaci Dalajlamy, zawierająca aktualne informa-
cje o Dalajlamie, najważniejsze wykłady, prze-
mówienia i fakty biograficzne. Strona cieszyła się 

dużym zainteresowaniem internautów podczas 
wizyty J.Ś. Dalajlamy w Polsce w grudniu. 
 
Igrzyska Olimpijskie w Pekinie: Igrzyska Olimpijskie w Pekinie: Igrzyska Olimpijskie w Pekinie: Igrzyska Olimpijskie w Pekinie:     

8888    ----    24 sierpnia24 sierpnia24 sierpnia24 sierpnia    
 
Działania związane z Olimpiadą w Pekinie opisa-
ne zostały szczegółowo w rozdziale „Olimpiada 
Pekin 2008”. W czasie Olimpiady intensywnie 
współpracowaliśmy z polskimi mediami, przeka-
zując m.in. informacje na temat protestów podej-
mowanych przez organizacje protybetańskie. 
Kilkukrotnie zajmowały one główne miejsca 
w serwisach informacyjnych. 

 
 
(30.09) Komisja Krajowa NSZZ "S" otrzymała Złoty Medal 
Praw Człowieka przyznawany za jednoznaczne poparcie 
praw Tybetańczyków do autonomii i działań na rzecz zaan-
gażowania w wyrażenie solidarności z Tybetańczykami. 
 
Złoty Medal Praw Człowieka ma na celu wyróżnienie osób i inicjatyw, które w istotny sposób 
przyczyniły się do budowania poparcia dla pokojowej walki Tybetańczyków o wolność. 19 
marca br. tuż po dramatycznych doniesieniach z Tybetu, Prezydium Komisji Krajowej NSSZ 
Solidarność wystosowało apel, w którym głosiło: "Naród Tybetański jest okupowany i syste-
matycznie eksterminowany przez Chińską Republikę Ludową od 1950 r. Dzieje się to na 
oczach całego świata i z przyzwoleniem największych potęg gospodarczych, a ich postawa 
wobec Narodu Tybetańskiego jest zaprzeczeniem podstawowych wartości demokratycznych, 
uznawanych i propagowanych przez te państwa". 
 
"Solidarność" poparła apel Tygodnika Powszechnego, aby znaczek "Solidarności" znalazł się 
na strojach polskich sportowców jadących do Pekinu. Przed Igrzyskami, w lipcu br. NSZZ 
"Solidarność" opublikował oświadczenie w sprawie Tybetu oraz umieścił na swojej stronie 
internetowej banner "autonomia dla Tybetu". W oświadczeniu tym można było przeczytać: 
"Codzienne doniesienia prasowe i raporty niezależnych organizacji międzynarodowych dono-
szą o zaostrzających się w Chinach represjach mniejszości narodowych, braku podjęcia roz-
mów z Dalajlamą, zaostrzającej się cenzurze (w tym z przebiegu igrzysk), o pracownikach za-
trudnianych w firmach wytwarzających ubrania, sprzęt, gadżety i maskotki na potrzeby olim-
piady, którzy pracują na i w warunkach urągających wszelkiej godności. W postawie tej trudno 
dopatrzyć się "ducha olimpizmu", który z założenia ma przyświecać każdym Igrzyskom. Do-
strzec za to można wykorzystywanie olimpiady do własnych partykularnych interesów oraz 
przemożną chęć uzyskania prestiżu i korzyści z tego płynących". 
 
W przededniu olimpiady "Solidarność" zaapelowała do swoich działaczy o wywieszenie spe-
cjalnego plakatu poświęconego Tybetowi, zawierającego także słowa Jana Pawła II: "Przywró-
cić prawdę oznacza nazwać po imieniu każdy akt przemocy w jakiejkolwiek formie on się 
przejawia". W specjalnym oświadczeniu napisano wtedy: "NSZZ "Solidarność" w pokojowej 
walce z komunizmem zawsze mógł liczyć na wsparcie opinii demokratycznego świata. Teraz 
my przenieśmy to dalej. Pokażmy, że pamiętamy o Tybecie, tak jak kiedyś pamiętano o nas. 
Bądźmy solidarni z Tybetańczykami". 
 



 

Złoty Medal Praw Człowieka ma na celu wyróżnienie osób i inicjatyw, które w istotny sposób 
przyczyniły się do budowania poparcia dla pokojowej walki Tybetańczyków o wolność, 
w szczególności po tragicznych wydarzeniach w Tybecie w marcu 2008 roku. Redakcja strony 
ratujTybet.org nadała w sumie 14 Złotych Medali Praw Człowieka. 
 
http://www.solidarnosc.org.pl/news/2008/wrz/255_08.htm 
 

 
TybetaTybetaTybetaTybetańska Akcja na rzecz Pokoju ska Akcja na rzecz Pokoju ska Akcja na rzecz Pokoju ska Akcja na rzecz Pokoju 

zzzz udziaudziaudziaudziałem Dalajlamyem Dalajlamyem Dalajlamyem Dalajlamy,,,, 30 sierpnia 30 sierpnia 30 sierpnia 30 sierpnia    
 
W odpowiedzi na apel wystosowany przez tybe-
tańskiego premiera prof. Samdonga Rinpocze 
i poparty przez J.Ś. Dalajlamę wzięliśmy udział 

w międzynarodowej akcji – jednodniowej głodów-
ce na rzecz Tybetu. Wystosowaliśmy komunikat 
prasowy oraz wsparliśmy Społeczność Tybetań-
ską w Polsce w zorganizowaniu akcji przed Am-
basadą ChRL w Warszawie. 

 
 
Tybetańczycy i osoby wspierające Tybet wezmą udział w sobotę w 12-godzinnej 
międzynarodowej głodówce i modlitwie. 
 
W Warszawie odbędzie się ona przed Ambasadą Chin. Rozpocznie się o godzinie 
7.00. Uczestnicy głodówki mają modlić się za zabitych w ostatnim czasie Ty-
betańczyków oraz o długie życie Dalajlamy. Tybetański Komitet Solidarno-
ściowy apelował w czasie trwania igrzysk w Pekinie o udział w międzynarodo-
wej akcji po zakończeniu olimpiady, aby dać wyraz poparciu dla Tybetu. 
 
Polska Agencja Prasowa 
 

 
 
WizytaWizytaWizytaWizyta    bybybybyłego wiego wiego wiego więźnia politycznego nia politycznego nia politycznego nia politycznego 

Gyalionga TserinGyalionga TserinGyalionga TserinGyalionga Tseringggga, a, a, a, 13131313    ----    15 listopada15 listopada15 listopada15 listopada    
 
Wspólnie z International Tibet Support Network, 
Uniwersytetem Warszawskim, Stowarzyszeniem 
Krzyk Wolności, Wyższą Szkołą Europejską 
im. J. Tischnera, Amnesty International zorgani-
zowaliśmy czterodniową wizytę byłego więźnia 
politycznego i współtwórcę filmu „Poza strachem” 
(ang. Leaving fear behind) do Polski. Na tę oka-
zję przygotowane zostało polskie tłumaczenie 
filmu, zorganizowano pokazy i spotkania w War-

szawie, Krakowie i Lublinie, które cieszyły się 
b. dużym zainteresowaniem (ok. 100 osób 
w każdym mieście). Dzięki współpracy z Gazetą 
Wyborczą, na stronach internetowych Gazety 
umieszczony został apel o uwolnienie Dhondupa 
Wangczena, twórcy filmu, jego przypadek został 
włączony do grudniowego Maratonu Pisania Li-
stów Amnesty International w Polsce. 
 
W trzech miastach Polski pokazywany jest film, 
którego nakręcenie tybetańscy twórcy przypłacili 
więzieniem. 

 
 
"Poza strachem" to unikalny dokument nakręcony przez Tybetańczyków o Tybe-
tańczykach. Ludzie, którzy się w nim wypowiadają - zwykli Tybetańczycy - 
pokazują twarze, co samo w sobie jest aktem odwagi, bo może narazić ich na-
wet na więzienie. Mówią o swoim przywódcy, XIV Dalajlamie, którego nie tyl-
ko nigdy nie widzieli, ale którego zdjęć ani pisanych przez niego tekstów 
nie wolno im posiadać. Mówią o tym, czym w rzeczywistości jest chińska po-
lityka "modernizacji Tybetu": marginalizacją etniczną, społeczną, kulturową 
i gospodarczą Tybetańczyków. We własnym kraju stali się nie tylko mniejszo-
ścią narodową, ale też obywatelami drugiej kategorii. Twórcy filmu - amato-
rzy - Dhondup Wangchen, rolnik, i Golog Jigme, mnich, przeprowadzili rozmo-
wy z ponad stu Tybetańczykami. Zmontował go Gyaliong Tsering, żyjący na 



 

uchodźstwie w Szwajcarii tybetański działacz niepodległościowy, który w 
chińskich więzieniach spędził dwa lata. 
 
Film pokazano w Tybecie tuż przed wybuchem tegorocznych kwietniowych prote-
stów. Dhondup Wangchena i Gologa Jigme aresztowano. Dhondup Wangchen wciąż 
jest w więzieniu. 
 
Gazeta Wyborcza 
 

 
Wizyta Tenzina Tsundue Wizyta Tenzina Tsundue Wizyta Tenzina Tsundue Wizyta Tenzina Tsundue w Warszw Warszw Warszw Warsza-a-a-a-

wiewiewiewie,,,,    17 17 17 17 ---- 19 grudnia 19 grudnia 19 grudnia 19 grudnia    
 

W grudniu na zaproszenie Programu Tybetań-
skiego do Polski przyjechał Tenzin Tsundue, 
jeden z bardziej znanych tybetańskich aktywi-
stów, rzecznik niepodległości Tybetu, pisarz, 
poeta, polityk. W 2008 r. ukazał się w Polsce 
zbiór poezji i opowiadań Tsundue – „Kora”. 

 
Tsundue udzielił wywiadu dla Radia TOK FM, 
spotkał się ze Społecznością Tybetańską w War-
szawie, ze studentami orientalistyki na Uniwersy-
tecie Warszawskim, czytelnikami Gazety Wybor-
czej w ramach Klubu Gazeta Cafe, a także 
z młodzieżą z 22 Społecznego Gimnazjum „Ra-
szyńska” oraz zwiedził Muzeum Powstania War-
szawskiego. 
 
Wystawa Wystawa Wystawa Wystawa fotografii fotografii fotografii fotografii wwwweeee Wroc Wroc Wroc Wrocławawawawiuiuiuiu,,,,    

10101010 grudnia grudnia grudnia grudnia – 7 stycznia 2009 7 stycznia 2009 7 stycznia 2009 7 stycznia 2009    
 
Wspólnie z Biblioteką Turystyczną we Wrocławiu 
oraz podróżniczką i autorką zdjęć – Iwoną Bar-
toszcze, zorganizowaliśmy wystawę fotograficzną 
„Nie tylko Lhasa”, otwarcie odbyło się 10 grudnia 
– w Międzynarodowy Dzień Praw Człowieka. 

 



 

WIZYTA DALAJLAMY W PWIZYTA DALAJLAMY W PWIZYTA DALAJLAMY W PWIZYTA DALAJLAMY W POLSCE OLSCE OLSCE OLSCE 

6666----12 GRUDNIA12 GRUDNIA12 GRUDNIA12 GRUDNIA    

 
 
Fundacja Inna Przestrzeń od samego początku 
brała udział w przygotowaniach do wizyty Jego 
Świątobliwości Dalajlamy w Warszawie – jednego 
z najważniejszych wydarzeń związanych z Tybe-
tem w 2008 roku. 
 

Pierwsze zaproszenie dla J.Ś. Dalajlamy wysto-
sował na początku 2008 r. Parlamentarny Zespół 
ds. Tybetu. Po dramatycznych wydarzeniach 
w Tybecie, swoje zaproszenie Dalajlamy do Pol-
ski wystosował także Marszałek Senatu Bogdan 
Borusewicz. 

    

WykWykWykWykład publiczny J.ad publiczny J.ad publiczny J.ad publiczny J.Ś. Dalajlamy w Warszawie . Dalajlamy w Warszawie . Dalajlamy w Warszawie . Dalajlamy w Warszawie „„„„Powszechna odpowiedzialnoPowszechna odpowiedzialnoPowszechna odpowiedzialnoPowszechna odpowiedzialność    
we wspwe wspwe wspwe współczesnym czesnym czesnym czesnym świeciewieciewieciewiecie””””    – Hala Torwar, 11 grudnia Hala Torwar, 11 grudnia Hala Torwar, 11 grudnia Hala Torwar, 11 grudnia    
 
Wspólnie z innymi organizacjami oraz Urzędem 
Miasta Stołecznego Warszawy Fundacja Inna 
Przestrzeń współpracowała nad przygotowaniem 
Koncertu Solidarni z Tybetem, który miał się od-
być w sierpniu – przed rozpoczęciem Igrzysk 
w Pekinie. Jednak na wieść z Biura Tybetu 
w Londynie o planowanym przyjeździe Dalajlamy 
do Polski w grudniu – na uroczystości 20-lecia 
Pokojowej Nagrody Nobla Lecha Wałęsy, roz-
mawialiśmy na ten temat podczas spotkania 
przedstawicieli Fundacji z Prezydent M. St. War-
szawy Panią Hanną Gronkiewicz-Waltz. 
 
Przedstawiciel Dalajlamy z Biura w Londynie 
powołał Komitet Organizacyjny ds. Wykładu Pu-
blicznego w Warszawie, do którego zaproszeni 

zostali przedstawiciele organizacji działających 
na rzecz Tybetu, praw człowieka, a także Polskiej 
Unii Buddyjskiej, prace Komitetu koordynowali 
przedstawiciele Społeczności Tybetańskiej 
w Polsce. Dzięki wsparciu warszawskiego Ratu-
sza udało nam się pozyskać na rzecz wykładu 
największą warszawską salę widowiskową – Halę 
Torwar i zapewnić pełne wsparcie organizacyjne 
ze strony Ratusza. Oficjalnie organizatorami tego 
wspaniałego wydarzenia były: Społeczność Tybe-
tańska w Polsce oraz Miasto Stołeczne Warsza-
wa. W wykładzie udział wzięło ponad 5000 osób, 
a bezpłatne zaproszenia na wykład – jak poda-
wały warszawskie media, rozeszły się w niespeł-
na pół godziny. 

 
 
Witamy Waszą Świątobliwość w Warszawie – mieście nieujarzmionym, mieście wolności. Pola-
cy są narodem, który przeszedł trudną drogę do wolności i demokracji, dlatego rozumie tych, 
którzy tą drogą kroczą. Docenia i podziwia jednostki, które pokojowo zmieniają świat. Ruch 
i przesłanie „Solidarności” to nasz wkład w zwycięstwo wolności nad totalitaryzmem i wypeł-
nienie nauk wielkich etycznych przywódców na czele z Ojcem Świętym Janem Pawłem II, któ-
rego Wasza Świątobliwość miał okazję spotkać na swojej drodze. Walka o wolność i poszano-
wanie praw jednostek dawno już przekroczyła granice Państw, a podróżujący pielgrzym jest 
symbolem tej wielkiej zmiany. 
 
WstWstWstWstęęęęp Prezydent Warszawy Hanny Gronkiewiczp Prezydent Warszawy Hanny Gronkiewiczp Prezydent Warszawy Hanny Gronkiewiczp Prezydent Warszawy Hanny Gronkiewicz----Waltz przed wykWaltz przed wykWaltz przed wykWaltz przed wykłłłładem Dalajlamy XIV adem Dalajlamy XIV adem Dalajlamy XIV adem Dalajlamy XIV „„„„OdpOdpOdpOdpo-o-o-o-

wiedziawiedziawiedziawiedziallllnonononośćśćśćść powszechna we wsp powszechna we wsp powszechna we wsp powszechna we współółółółczesnym czesnym czesnym czesnym śśśświeciewieciewieciewiecie””””    

    



 

 

Podczas wizyty współpracowaliśmy z przed-
stawicielami organizatorów wizyty J.Ś. Dalajla-
my w innych miastach (Gdańsk, Kraków, Wro-
cław), zapewniając na naszej stronie informację 
o przebiegu wizyty, planowanych wydarzeniach 
etc.  
 
Wspólnie z Radiem TOK FM przygotowaliśmy 
wywiad z Dalajlamą, który 8 grudnia przepro-
wadził reporter radia Łukasz Konarski: 
 

 
 

 
TOK FM: Wielu polityków zgadza się 
z Waszą Świątobliwością, ale oba-
wiają się spotkań, bo boją się re-
akcji Chin. Co Wasza Świątobliwość 
chciałby im powiedzieć? 
Dalajlama: Kwestie relacji z Chi-
nami są kluczowe dla każdego. Po 
pierwsze dlatego, że Chiny są jed-
nym z najludniejszych krajów świa-
ta, po drugie, że są ważnym człon-
kiem społeczności ludzkiej, 
a w przyszłości na pewno odegrają 
bardzo ważną rolę na świecie. Tak 
więc zbliżenie z Chinami jest bar-
dzo ważne. Jednak zanim to zbliże-
nie nastąpi, to widzę tendencje 
autodestrukcyjne. Są nimi totali-
taryzm i propaganda. Oszukiwanie 
własnych obywateli. Jest to po 
prostu niemoralne. Aby mieć bliż-
szą relację z Chinami trzeba po-
stawić sprawę jasno – jeżeli za-
istnieje szczera przyjaźń między 
partnerami obydwaj będą mogli stać 
się odpowiedzialnymi członkami 
społeczności międzynarodowej. Śle-
pa krytyka jest tu niewskazana. 
Jest złą metodą. Wzajemny szacunek 
i szczerość to filary. Zawsze to 
powtarzam moim przyjaciołom z Wa-
szyngtonu, Europy, z Indii, Japo-
nii. Wszędzie. Przytaczam też me-
taforę dziecka: jeżeli pozwolisz 
dziecku na za dużo, to je rozpie-
ścisz. Trzeba stawiać sprawę ja-
sno: jak dziecko robi rzeczy złe, 
to mów, że robi źle. Szczerze. 
 
Radio TOK FM, 8 grudnia 
 

 
12 grudnia, tuż przed wylotem J.Ś. Dalajlamy z 
Polski do Indii, wspólnie z przedstawicielami in-
nych organizacji oraz Społeczności Tybetańskiej 
zostaliśmy zaproszeni na krótkie spotkanie 

z Dalajlamą, podczas którego tybetański przy-
wódca przekazał bezpośrednie podziękowania 
wszystkim, którzy wspierają Tybetańczyków. 

 



 

MONITORMONITORMONITORMONITOR OLIMPIJSKI OLIMPIJSKI OLIMPIJSKI OLIMPIJSKI    
 
W 2008 roku Fundacja Inna Przestrzeń realizo-
wała projekt Monitor Olimpijski, we współpracy 
z polskimi organizacjami pozarządowymi: Amne-
sty International, Instytutem Globalnej Odpowie-
dzialności, Fundacją Komunikacji Społecznej, 
a także Radiem TOK FM oraz The Voice of Tibet 
Foundation. Szczegółowe informacje o projekcie 
można znaleźć w publikacjach oraz na stronie 
internetowej www.olimpiada2008.info.pl. Realiza-
cja projektu – finansowanego ze środków Fundu-
szu dla Organizacji Pozarządowych – w znacz-
nym stopniu wsparła działania Fundacji Inna 
Przestrzeń na rzecz Tybetu – opartej całkowicie 
na pracy wolontariuszy. 
 
Konferencja „Chiny miesiąc przed Olimpiadą: 
oczekiwania i rzeczywistość”, jaka odbyła się 
8 lipca w Collegium Civitas w Warszawie, 
z udziałem m.in. dr Agaty Barei Starzyńskiej, 
dr Agnieszki Bieńczyk Missali z Uniwersytetu 
Warszawskiego oraz Oysteina Alme – prezesa 
The Voice of Tibet z Oslo. Konferencji towarzy-
szyło polskie wydanie książki „Głos Tybetu. Za 
Wielkim Murem Cenzury” opowiadającej historię 
Voice of Tibet – tybetańskojęzycznej rozgłośni 
radiowej nadającej na tereny Tybetu i Chin, pod-
dawanej stałemu zagłuszaniu przez chińskie 
władze. Publikacji towarzyszył wieczór autorski 
w kawiarni Tarabuk. 
 
W ramach projektu co miesiąc publikowane były 
biuletyny Monitora Olimpijskiego adresowane 
przede wszystkim do polityków (dostarczane 
wszystkim posłom i senatorom) oraz dziennikarzy 
i innych osób. Z racji wydarzeń w Tybecie 
w znacznej części poświęcone były tematyce 
tybetańskiej, a ostatni numer – Jego Świątobli-
wości Dalajlamie. 
 

 

 
Od maja do końca sierpnia w Radiu TOK FM 
odbywały się cotygodniowe audycje Monitor 
Olimpijski w Radiu TOK FM poświęcone sytuacji 
praw człowieka na świecie. Gośćmi Witka Heba-
nowskiego często były osoby związane z działa-
niami na rzecz Tybetu, m.in. dr Agata Bareja 
Starzyńska (tybetolożka, Uniwersytet Warszaw-
ski), Szymon Kołecki (na antenie Radia TOK FM 
potwierdził, że w symboliczny sposób wyrazi 
solidarność z Tybetańczykami podczas Olimpia-
dy w Pekinie), Lhadon Tethong (szefowa Stu-
dents for a Free Tibet), Lech Wałęsa, Henryk 
Wujec. 
 
Pod koniec roku udało się uzyskać i wydać trzy 
filmy o Tybecie na płycie DVD, przetłumaczone 
na j. polski: Skradzione dziecko Tybetu, Poza 
strachem oraz Przełamać mur cenzury. Płyta 
została uzupełniona o prezentacje z realizacji 
kampanii olimpijskiej Amnesty International, Fun-
dacji Inna Przestrzeń, znajdują się na niej także 
wybrane fragmenty audycji Monitor Olimpijski 
w Radiu TOK FM. Płyta dostępna jest w bezpłat-
nej dystrybucji do celów edukacyjnych. 

 



 

PATRONATYPATRONATYPATRONATYPATRONATY    
 
Program Tybetański w 2008 roku objął patronatem szereg wydarzeń związanych z tematyką tybetań-
ską, w tym: 
� Festiwal filmów „Buddyzm w filmie” organizowany przez AleKino! W ramach festiwalu w miesiącach 

czerwiec – wrzesień, wyświetlane były dwa ciekawe filmy związane z historią i polityczną sytuacją 
Tybetu: „Tragedia Tybetu” oraz „Wyśniona Lhasa”. 

� Krakowskie wydawnictwo Etiuda – Vis-a-vis wydało długo oczekiwane polskie tłumaczenie poezji 
oraz esejów Tenzina Tsundue „Kora” uzupełnione obszernym wstępem Natalii Bloch z Uniwersytetu 
im. A. Mickiewicza w Poznaniu, a także notką na temat naszej organizacji. 

� Dystrybutor zegarków „S.T.A.M.P.S.” wyprodukował limitowaną edycję znaczków – zegarków 
z tybetańską flagą narodową oraz adresem naszej strony www.ratujTybet.org. Całkowity zysk 
ze sprzedaży znaczków został w formie darowizny przekazany na działalność edukacyjną Progra-
mu Tybetańskiego. 

� Firma T-shirt.pl ze Szczecina, sprzedająca przez Internet koszulki z nadrukami, wydała serię  
t-shirtów poświęconych tematyce tybetańskiej. Zysk z zakupu koszulek w 2008 r. w formie darowi-
zny przeznaczony został na działalność Programu Tybetańskiego. Akcja cieszyła się bardzo dużym 
powodzeniem i w znaczący sposób wsparła nasze działania w 2008 r. 

� W czerwcu objęliśmy patronatem akcję poznańskiego Stowarzyszenia „Lepszy Świat” w nagłośnie-
niu „Klucza Wolności” – pierwszego paralotniowego rajdu przez Polskę odbywającego się pod ha-
słem „Wolny Tybet”. 

� 21 czerwca na Uniwersytecie Wrocławskim odbył się koncert „Gongi i misy tybetańskie”. 
� Patronowaliśmy grupie B4Tibet, która wydała dostępną w Internecie składankę muzyki inspirowanej 

Tybetem: http://beatsfactory.pl/bf4tibet - niektóre utwory zostały wykorzystane w prezentacji na-
szych działań wydanej na DVD. 

 

NASZE DZIANASZE DZIANASZE DZIANASZE DZIAŁŁŁŁANIA POPARLIANIA POPARLIANIA POPARLIANIA POPARLI    
 
W 2008 roku współpracowaliśmy z wieloma instytucjami i osobami, nasze działania popierali m.in.: 
� Rzecznik Praw Obywatelskich, dr Janusz Kochanowski, 
� Wiceprzewodniczący Parlamentu Europejskiego Janusz Onyszkiewicz, 
� Prezydent M. St. Warszawy, Hanna Gronkiewicz-Waltz, 
� Senator Krzysztof Kwiatkowski, 
� Posłowie Beata Bublewicz oraz Andrzej Halicki z Parlamentarnego Zespołu ds. Tybetu, 
� Redakcja Gazety Wyborczej, organizując wspólną akcję „Solidarni z Tybetem” 31 marca – w mię-

dzynarodowy dzień solidarności z Tybetem, 
� Aktorka Krystyna Janda (8 sierpnia wywiesiła flagi tybetańskie na Teatrze Polonia w Warszawie 

oraz przekazała swoje poparcie dla naszych działań), 
� Polski olimpijczyk Szymon Kołecki, 
� Zespół Włochaty, przekazując utwór „Pekin 2008”, 
� Grupa artystyczna 3 fala www.3fala.art.pl – wykonując w całej Polsce Graffiti dla Tybetu 
� oraz 15 organizacji pozarządowych, które poparły List Otwarty do Premiera w sprawie Olimpiady, 
� a także wiele innych osób i organizacji – dziękujemy za wsparcie i możliwość współpracy. 
 



 

WSPWSPWSPWSPÓŁÓŁÓŁÓŁPRACA MIPRACA MIPRACA MIPRACA MIĘĘĘĘDZYNADZYNADZYNADZYNARODOWARODOWARODOWARODOWA    
 
Program Tybetański jest aktywnym członkiem 
International Tibet Support Network (ITSN) – 
międzynarodowej koalicji ponad 150 organizacji 
działających na rzecz Tybetu na całym świecie. 
Piotr Cykowski – koordynator Programu, jest 
członkiem składającego się z 21 osób Steering 
Committee (Komitet Sterujący, Zarząd) ITSN, 
reprezentując region Europy 
Środkowej i Wschodniej. 
Program Tybetański blisko 
współpracuje także z 
najważniejszymi organizacjami 
działającymi na rzecz Tybetu 
takimi jak: Students for a Free 
Tibet, International Campaign 
for Tibet, Free Tibet Campaign, 
Tibetan Center for Human 
Rights & Democracy – głównie 
w zakresie realizacji kampanii na rzecz Tybetu, 
wymiany informacji, tłumaczenia na j. polski ko-
munikatów i raportów. 
W ramach współpracy z ITSN intensywnie 
współpracowaliśmy m.in. przy opracowaniu Stra-
tegii na okres po Olimpiadzie, realizacji kampanii 
olimpijskiej, skoordynowanej międzynarodowej 
odpowiedzi na kryzys w Tybecie, organizacji 
wizyty Gyalionga Tseringa – byłego tybetańskie-

go więźnia politycznego w Warszawie, Krakowie 
i Lublinie (grudzień). 
W kwietniu troje przedstawicieli Fundacji wzięło 
udział w Konferencji Regionalnej ITSN w Buda-
peszcie dla organizacji z Europy, podczas której 
omawiany był Plan strategiczny oraz planowane 
akcje związane ze zbliżającą się Olimpiadą 

w Pekinie. Witek Hebanowski, 
Prezes Fundacji Inna Przestrzeń 
poprowadził warsztaty z zakresu 
realizacji kampanii. 
 
W maju Koordynator Programu wziął 
udział w dwóch ważnych 
spotkaniach w Dharamsali – 
Konferencji Regionalnej ITSN dla 
organizacji z Azji oraz corocznym 
spotkaniu Steering Committee ITSN, 

zwieńczonym prezentacją Planu strategicznego 
Dalajlamie oraz tybetańskiemu premierowi. 
 
4 maja przy głównej świątyni (Tsuglakhang) 
w Dharamsali, umieszczona została wystawa 
przedstawiająca protesty na rzecz Tybetu, które 
od 10 marca odbywały się w całej Polsce, w tym 
z wspólnej akcji Fundacji Inna Przestrzeń i Gaze-
ty Wyborczej – „Solidarni z Tybetem”. 

 

DZIADZIADZIADZIAŁŁŁŁANIA LOKALNEANIA LOKALNEANIA LOKALNEANIA LOKALNE    
 
Od początku swego powstania w 2007 roku, Pro-
gram Tybetański swoje działania opierał na bez-
płatnej pracy wolontariuszy, w tym koordynatora, 
dzięki którym udało się zorganizować wszystkie 
wyżej wymienione działania. W 2008 roku 
w Warszawie odbywały się regularne – comie-
sięczne spotkania aktywistów, podczas których 

planowane i przygotowywane były kolejne działa-
nia. Poprzez forum internetowe zachęcaliśmy 
także do organizowania się grupy z innych miast, 
wspieraliśmy wydarzenia m.in. inicjatywę Kraków 
4 Tibet, która w maju zorganizowała Dni Tybetu 
w Krakowie, a wcześniej demonstracje solidarno-
ści z Tybetem. 



 

www.ratujTybet.org 
 
Podstawową działalnością Programu Tybetań-
skiego jest prowadzenie serwisu internetowego – 
www.ratujTybet.org. Jest to jedna z najczęściej 
aktualizowanych i najpopularniejszych polskoję-
zycznych stron poświęconych tematyce tybetań-
skiej. Ze stroną związane jest grono stałych 
współpracowników – redaktorów, oraz powięk-
szające się grono tłumaczy – wszyscy to wolonta-
riusze, mieszkający w różnych miejscach w Pol-
sce. 
 
Misją strony jest informowanie o wydarzeniach 
w Tybecie oraz akcjach podejmowanych przez 
międzynarodowy ruch na rzecz Tybetu. Na bie-
żąco tłumaczymy i publikujemy komunikaty i ra-
porty największych organizacji monitorujących 
sytuację w Tybecie, takich jak Tibetan Center for 
Human Rights & Democracy, International Cam-
paign for Tibet, Human Rights Watch, Radio Free 
Asia oraz Tybetańskiego Rządu Emigracyjnego. 
Najważniejsze informacje przekazujemy regular-
nie także polskim politykom i dziennikarzom. 
Regularnie monitorujemy także polskie media 
pod kątem publikacji dotyczących praw człowieka 
i Tybetu. 
 
W 2008 roku na stronie internetowej Programu 
Tybetańskiego opublikowanych zostało ponad 

900 informacji: raportów, komunikatów, artykułów 
i innych wiadomości. Dodatkowo najważniejsze 
informacje publikowaliśmy także na serwisach 
informacyjnych, takich jak portal polskich organi-
zacji pozarządowych www.ngo.pl, współredago-
waliśmy specjalny blog poświęcony Tybetowi 
założony przez Gazetę Wyborczą 
www.tybetwach.blox.pl, umieszczaliśmy informa-
cje na serwisach takich jak wiadomości24.pl, 
www.nasza-klasa.pl, www.grono.net/. 
 
Przy stronie www.ratujtybet.org funkcjonuje także 
forum internetowe www.forum.ratujtybet.org, 
które zrzesza obecnie ponad 1500 osób z całej 
Polski – jest miejscem służącym m.in. wymianie 
informacji o Tybecie, ale także koordynacji i pla-
nowaniu akcji w różnych miastach (fora regional-
ne). Forum odegrało szczególną rolę w koordy-
nacji kampanii „Solidarni z Tybetem” i organizacji 
demonstracji w różnych miastach Polski. 
 
Program Tybetański prowadzi także dwie strony 
tematyczne: www.panczenlama.pl – strona po-
święcona XI Panczenlamie, Gendunowi Czokji 
Nimie i działaniom na rzecz jego uwolnienia, oraz 
strona dedykowana J.Ś. Dalajlamie: 
www.dalajlama.info.pl. 

 

DZIADZIADZIADZIAŁŁŁŁAMY DALEJ!AMY DALEJ!AMY DALEJ!AMY DALEJ!    
 
Naszymi głównymi celami działań w najbliższych latach jest rozwój i profesjonalizacja działań ruchu na 
rzecz Tybetu w Polsce, głównie poprzez: 
 
1. kontynuację głównych dotychczasowych działań – prowadzenie i rozwój serwisu internetowego, 
2. rozwój działalności rzeczniczej i współpracy z mediami; 
3. koordynację działań na rzecz Tybetu na poziomie ogólnopolskim; 
4. pozyskiwanie środków finansowych na rzecz podejmowanych działań; 
5. rozwój działalności edukacyjnej; 
6. zacieśnianie współpracy z polskimi i międzynarodowymi organizacjami działającymi na rzecz praw 

człowieka i Tybetu. 
 



 

Działając wspólnie z międzynarodowych ruchem 
na rzecz Tybetu nasze działania opieramy na 
przyjętym we wrześniu 2008 r. Planie strategicz-
nym „Po Olimpiadzie”v. Do jego głównych zało-
żeń należą: 
 
1. Robić mniej a lepiej; 
2. Szanować i nagłaśniać odwagę i determina-

cję narodu tybetańskiego; 
3. Zwiększyć presję na rządy naszych państw, 

aby podejmowały konstruktywne działania na 
rzecz Tybetu; 

4. Głęboko rozważyć, w jaki sposób ruch może 
przekazać ludziom w Chinach prawdę o Ty-
becie; 

5. Podtrzymać zobowiązanie unikania stosowa-
nia przemocy; 

6. Podtrzymać całkowite zaangażowanie ruchu 
w nagłaśnianie i działanie w sprawie Tybetu 
do czasu osiągnięcia rozwiązania dla regio-
nu; 

 
W ramach Planu wyodrębniono cztery następują-
ce zadania, z czego ostatnie dwa mają charakter 
raczej długofalowy:  
 
1. Stawiać Tybetańczyków w Tybecie na pierw-

szym miejscu. 
2. Radykalnie zwiększyć nacisk na rządy na-

szych państw zmuszając je do podjęcia kon-
kretnych działań wspierających naród tybe-
tański. 

3. Obarczyć chińskich przywódców bezpośred-
nią odpowiedzialnością za politykę w stosun-
ku do Tybetu. 

4. Dotrzeć do wybranych grup przedstawicieli 
narodu chińskiego. 

 
Głównymi wyzwaniami w 2009 roku będą obcho-
dy 50. rocznicy Tybetańskiego Powstania Naro-

dowego (10 marca), 20 urodziny Panczenlamy 
Genduna Czokji Nimy (25 kwietnia), 20. rocznica 
masakry studentów na Placu Tiananmen w Peki-
nie (4 czerwca), wybory do Parlamentu Europej-
skiego (4 - 7 czerwca), 20 rocznica przyznania 
Dalajlamie Pokojowej Nagrody Nobla (10 grud-
nia). 
 
Naszą dotychczasową działalność doceniła Fun-
dacja im. Stefana Batorego, która przyznała Fun-
dacji wparcie finansowe na realizację w 2009 
roku projektu „Dialog, działanie, prawa człowieka 
w Tybecie” w ramach programu Aktywny Obywa-
tel. 
 
Dzięki uzyskanemu wsparciu będziemy mogli: 
� zrealizować ogólnopolskie spotkanie dla 

aktywistów i działaczy protybetańskich (20 
osób z różnych miast w Polsce)vi; 

� przygotować podręcznik do aktywizmu na 
rzecz praw człowieka; 

� wydać sześć numerów biuletynu adresowa-
nego do polityków, dziennikarzy i aktywistów; 

� zorganizować spotkania połączone z poka-
zami filmów i wystawą o Tybecie w 6 różnych 
miastach Polski. 

 
W celu realizacji naszych założeń powołany zo-
stał Zespół ds. Międzynarodowych, w skład któ-
rego wchodzą wolontariusze i stażyści – m.in. 
studenci politologii i stosunków międzynarodo-
wych warszawskich uczelni. Zadaniem Zespołu 
będzie realizacja założeń międzynarodowej stra-
tegii – zwiększenia nacisku na rządy w celu pod-
jęcia skutecznych działań mających doprowadzić 
do poprawy sytuacji w Tybecie. Głównymi celami 
Zespołu będzie monitorowanie i wspieranie dzia-
łań Parlamentarnego Zespołu ds. Tybetu oraz 
realizacja kampanii związanej z wyborami do 
Parlamentu Europejskiego.  

 
 



 

 

TY TY TY TY TETETETEŻŻŻŻ    MMMMOOOOŻŻŻŻESZ POMESZ POMESZ POMESZ POMÓÓÓÓCCCC!!!!    
 
Istnieje wiele sposobów, aby wspierać nasze 
działania na rzecz Tybetu i Tybetańczyków. 
Szczególne znaczenie ma dla nas wsparcie fi-
nansowe, ponieważ ze względu na charakter 
naszej działalności niezwykle trudno nam pozy-
skiwać wsparcie od wielu grantodawców. Dlatego 

podstawą finansowania naszych działań są środ-
ki prywatne – darowizny przekazywane przez 
osoby prywatne i firmy. Jeśli są Państwo zainte-
resowani współpracą lub mają pomysł, jak mogli-
byśmy rozwijać nasze działania – będziemy 
wdzięczni za skontaktowanie się z nami! 

 
 
Zwracacie się głównie do młodych ludzi, którzy mają więcej czasu i zapału niż pieniędzy. Ale 
we współczesnym świecie każdy rozumie, że pieniądze na działalność też są potrzebne - 
choćby na opłacenie farby drukarskiej i miejsca na serwerach. 
    

---- osoba wspieraj osoba wspieraj osoba wspieraj osoba wspierająąąąca finansowo dziaca finansowo dziaca finansowo dziaca finansowo działłłłania Programu Tybetaania Programu Tybetaania Programu Tybetaania Programu Tybetańńńńskiegoskiegoskiegoskiego    

 

 
 

Jak moJak moJak moJak możesz pomesz pomesz pomesz pomóc c c c – podstawowe kroki podstawowe kroki podstawowe kroki podstawowe kroki::::    
 
PrzekaPrzekaPrzekaPrzekaż 1% podatku na Tybet 1% podatku na Tybet 1% podatku na Tybet 1% podatku na Tybet::::    
 
Osoby składające roczne zeznanie podatkowe (PIT), także te, które rozli-
czają się z podatku ryczałtowo, mogą przekazać 1% swojego podatku na 
działania na rzecz Tybetu podejmowane przez Fundację Inna Przestrzeń. 
Niezbędne dane: 
Nazwa organizacji pożytku publicznego: Fundacja Inna PrzestrzeFundacja Inna PrzestrzeFundacja Inna PrzestrzeFundacja Inna Przestrzeńńńń 
Numer KRS: 0000257224000025722400002572240000257224 
Cel szczegółowy: TYBETTYBETTYBETTYBET 
 
Zaznaczając zgodę na przekazanie nam Twoich danych, umożliwiasz przesłanie Tobie naszych publi-
kacji i najważniejszych informacji o podejmowanych działaniach. 
 
Szczegółowe informacje o tym, jak przekazać 1% podatku na Program Tybetański znajdują się na stro-
nie: www.ratujTybet.org/1procent  
 
ZostaZostaZostaZostań donorem indywidualnym donorem indywidualnym donorem indywidualnym donorem indywidualnym::::    
 
Decydując się na regularne wspieranie naszych działań możesz przystąpić do Programu Donorskiego. 
Przekazując nam co miesiąc min. 10 zł. umożliwiasz długofalowe planowanie działań i wsparcie organi-
zowanych przez nas wydarzeń. 
 
Więcej informacji o Programie Donorskim znajduje się na stronie: 
http://ratujtybet.org/dzialaj/Program_Donorski_Programu_Tybetanskiego  
 
    



 

ZostaZostaZostaZostań sponsorem sponsorem sponsorem sponsorem::::    
 
� Program Tybetański Fundacji Inna Przestrzeń współpracuje z firmami, dla których ważna jest po-

prawa sytuacji Tybetańczyków oraz prawa człowieka. W ramach współpracy – w zależności od jej 
formuły i zaangażowania oferujemy możliwość działań promocyjnych i informacyjnych m.in. poprzez 
naszą stronę internetową i newslettery, umieszczanie informacji o współpracy w materiałach dla 
mediów czy publikacjach, materiałach informacyjnych etc. 

 
� Z niektórymi firmami współpracujemy na zasadzie sprzedaży przez nie przedmiotów, z których zysk 

przekazywany jest na naszą działalność statutową, przy zachowaniu zasady przejrzystości zasad 
współpracy. 

 
� Chętnie nawiążemy współpracę z serwisami informacyjnymi, agencjami reklamowymi czy PR, po-

nieważ naszym podstawowym celem jest włączenie jak największej liczby osób w działania na 
rzecz Tybetu. 

 
Wsparcie rzeczoweWsparcie rzeczoweWsparcie rzeczoweWsparcie rzeczowe::::    
 
� Można działać na rzecz Tybetu przekazując wsparcie w postaci rzeczowej lub usług, np. w zakresie 

przygotowania grafiki, składu tekstu, tłumaczeń, montażu DVD, w tym napisów do filmów, a także 
przekazując podstawowe materiały biurowe zapewniające nam możliwość stałej pracy. 

 
 

PODZIPODZIPODZIPODZIĘĘĘĘKOWANIAKOWANIAKOWANIAKOWANIA    
 
Serdecznie dziękujemy osobom prywatnym, które regularnymi darowiznami umożliwiają nam podejmo-
wanie długofalowych działań na rzecz Tybetu. Dziękujemy wszystkim, którzy w 2008 r. przekazali 1% 
podatku dochodowego na działania na rzecz praw człowieka w Chinach i Tybecie. 
 
Dziękujemy także firmom, instytucjom i miejscom, które wspierały nasze działania: 
 
� www.t-shirt.pl 
� www.coffeeshop.com.pl 
� www.stamps.com.pl 
� www.tarabuk.pl 
� www.3fala.art.pl  
� Agencja Reklamowo – Wydawnicza Roband 
� Collegium Civitas 
� Gazeta Wyborcza 
� Hotel Ibis Muranowska 
 
I wielu, wielu innym! 



 

 
 
Program Tybetański Fundacji Inna Przestrzeń, 
wspólnie z międzynarodowym ruchem na rzecz 
Tybetu, uznaje Tybet za państwo okupowane 
i podejmuje aktywne działania na rzecz zakoń-
czenia pogwałceń praw człowieka w Tybecie oraz 
przywrócenia Tybetańczykom możliwości korzy-
stania z uznanych międzynarodowych praw do 
decydowania o własnym statusie politycznym, 
ekonomicznym, społecznym, religijnym i kulturo-
wym. 
 
Program Tybetański kontynuuje działalność Pol-
skiego Stowarzyszenia Przyjaciół Tybetu, jest 
członkiem International Tibet Support Network, 
uznaje Tybetański Rząd Emigracyjny za prawo-
mocną reprezentację narodu Tybetańskiego. 
Opiera swoją działalność na budowaniu oddolne-
go zaangażowania ludzi w tworzenie społeczne-
go i politycznego poparcia dla pokojowego za-
kończenia chińskiej okupacji Tybetu. 

Fundacja Inna Przestrzeń jest nie nastawioną na 
zysk organizacją pozarządową, działającą na 
rzecz demokracji, praw człowieka, wielokulturo-
wości i tolerancji. 
 
Fundacja stawia sobie za cel otwieranie nowych 
przestrzeni dla wypowiedzi artystycznej i spo-
łecznej. Realizuje niekonwencjonalne przedsię-
wzięcia kulturalne i artystyczne oraz nastawione 
na realną zmianę projekty społeczne w Polsce i 
w różnych regionach świata. 
 
Fundacja Inna Przestrzeń powstała w czerwcu 
2006 roku jako kontynuacja działań zespołu 
osób, które inicjowały i z sukcesem realizowały 
różne projekty o charakterze społecznym i arty-
stycznym, dotyczące praw człowieka, w ramach 
innych organizacji pozarządowych (w tym, m.in. 
warszawskiej Amnesty International). 

 
KontaktKontaktKontaktKontakt    
 
Fundacja Inna Przestrzeń 
Program Tybetański 
Ul. Świeradowska 43/668 
02-662 Warszawa 
 
www.ratujTybet.org 
tybet@rtujtybet.org  

Numer kontaNumer kontaNumer kontaNumer konta    
 
Volkswagen bank direct: 31 2130 0004 2001 0374 4232 0003 
IBAN: INGBPLPW 
 
 
 
 

 
 
 
PrzypisyPrzypisyPrzypisyPrzypisy    
                                                 

i W ramach projektu „Dialog, działanie, prawa człowieka w Tybecie” więcej: 
http://ratujtybet.org/program/Dialog_dzialanie_prawa_czlowieka_w_Tybecie 
ii http://ratujtybet.org/aktualnosci/2008_03_14_DRAMAT_W_LHASIE  
iii http://www.zw.com.pl/artykul/2,230946.html  
iv http://www.zw.com.pl/artykul/232749.html  
v http://ratujtybet.org/program/Po_Olimpiadzie  
vi Spotkanie odbyło się w dniach 31 stycznia – 1 lutego 2009 r. w Warszawie. 


